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1 Kommunfullmäktiges övergripande styrning 

1.1 Marks kommuns vision 

En nära kommun med människan i fokus. Nära till natur, vår omvärld, varandra och 
framtiden. 

Vi är jordnära 
Vi lever nära, och tillsammans med, naturen. Därför värnar och värdesätter vi miljön högt. Vi 
tar tillvara naturens krafter i allt från ren energi till lokalodlade råvaror att lägga på markbons 
tallrik. Vi rör oss aktivt i naturen som en självklar del av livet och tar därmed hand om oss 
själva och våra vackra omgivningar. Genom att vårda vår planet, vår mark, och oss själva kan 
vi leva i harmoni – nu och i framtiden. 

Vi är familjenära 
Mark är en plats där det inte spelar någon roll vad du drömmer om, hur gammal du är, 
varifrån du kommer eller vad du har för förmågor. Här somnar alla barn fridfullt på kvällen, för 
de vet att de är omgivna av nära och kära och att de är trygga i sitt hem. De är mätta och 
trötta efter en meningsfull dag. Vi lär dem om alla människors lika värde och att vi är starkast 
tillsammans. När livet bjuder på utmaningar och motgångar så finns både familj och ett 
fungerande och närvarande samhälle bakom ryggen och tar emot med lugn och värme. 

Vi är visionära 
Det finns lika många drömmar som det finns människor. Därför ska du kunna skräddarsy ditt 
liv i Mark efter just dina drömmar och visioner. Vi har plats för din livsstil, ditt arbetsliv och din 
passion. Vi hör dig, ser dig och tror på dig. 

Mark är känt för att sätta visioner till verklighet. Vi har en imponerande tradition av hantverk, 
föreningsliv och innovation. Med en inbiten vana att vara nytänkande, nyskapande och drivna 
fortsätter vi att ta oss an våra framtidsdrömmar. Vi slutar aldrig att lockas av mer kunskap, 
erfarenheter och möjligheter. Och att få människor att växa. Vi värdesätter utbildning högt, 
men människan och drömmen ännu högre. Varje människa ska kunna förverkliga sig själv – 
oavsett om du vill odla Sveriges finaste potatis eller siktar mot ett OS-guld. 

Vi är nära 
Att vi blivit tilldelade just denna vackra plats på jorden ger oss många fördelar. Närheten till 
havet, städer, högskolor och flygplats bara för att nämna några. Men också närheten till 
varandra. Varje liten by i vår kommun har sin identitet, men vi ser ändå på varandra som 
värdefulla enheter av en gemensam helhet. Vi finns här för varandra och tar oss an framtiden 
tillsammans. 

Andra har dessutom nära till oss. Den som besöker oss imponeras inte bara av internationella 
företag med inspirerande handel, utan också av skogens lugn och stilla sjöar. Öppna landskap 
och böljande dalar. Och det är något vi värnar om. 

Vi är Mark 
Utan markborna hade Mark bara varit en bit mark. Visserligen en väldigt vacker bit mark med 
sina djupa skogar, glittrande sjöar och slingrande grusvägar. Men det är markborna som gör 
Mark till den fina plats det är. Människorna här, som med sina olika drömmar, tankar och 
förmågor, gör Mark vackert på riktigt. Tillsammans tar vi oss an framtiden och vågar tänka 
nytt. Det är vi som bor och verkar här som med engagemang, omtanke och utveckling gör 
Mark. Och vi gör det tillsammans. Vi är Mark. 
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1.2 Strategiska områden och kommungemensamma mål 

Strategiska områden 

I Mark ska de som I Mark ska det vara lätt att I Mark ska vi vara en I Mark ska barn och unga behöver få bra stöd och en starta, driva och utveckla kreativ kommun för att få en bra start i livet för god vård och omsorg för företag för att skapa alla ska trivas med att bo att utveckla sin potential att ha ett gott liv arbetstillfällen och leva 

Kommungemensamma mål 

Bästa barnkommun Bästa företagskommun 

1.3 Värdegrund 

Kommunens värdegrund beskriver hur vi som medarbetare i Marks kommun ska jobba 
tillsammans. Alla medarbetare är medskapare till värdegrunden, som bygger på en gemensam 
bas. 

Syftet med värdegrunden är att skapa en mer öppen och tillitsfull organisation. Enligt vår 
värdegrund skapar vi vår tillsammanskultur genom att vara engagerade, omtänksamma och 
utvecklande. Den är ett komplement till de lagar och politiska beslut som styr vad vi ska göra, 
och ska vägleda oss i hur vi gör – fokus ligger alltså inte på vad vi ska tycka, utan på hur vi 
beter oss mot varandra. 

1.4 Utgångspunkt 

Hållbar utveckling är utgångspunkten i vår verksamhetsplanering, vår vision och våra mål. 
Hållbar utveckling ska genomsyra allt arbete vi gör. Hållbar utveckling utgörs av: 

 Ekologisk hållbarhet 
 Social hållbarhet 
 Ekonomisk hållbarhet 

1.5 Förutsättningar 

Förutsättningar för att jobba mot de strategiska områdena och 
kommungemensamma målen är: 

 God ekonomisk hushållning 
 Hållbar personal- och kompetensförsörjning 

1.6 Effektiva processer och verksamheter 

Alla kommunens verksamheter ska präglas av ett tydligt kommuninvånarperspektiv med god 
tillgänglighet och stark känsla för service. Var och en som söker kontakt med kommunen ska 
få en snabb återkoppling. Arbetsprocesser ska vara väl anpassade till uppgiften och med 
tillgängliga resurser ge största möjliga nytta för kommuninvånarna. Kvaliteten ska fortlöpande 
utvärderas, säkras och förbättras. 
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2 Nämndens övergripande styrning 

2.1 Verksamhetsidé 

"Vi skall med väl utvecklad styrning och effektiva processer leverera service till interna och 
externa brukare i enlighet med beslutad kvalitetsnivå" 

Verksamhetsidén beskriver hur verksamheten skall bedrivas för att nå visionen. 

2.2 Medborgarnas/brukarnas delaktighet 

Teknik- och servicenämndens verksamheter behöver en god kommunikation med externa och 
interna brukare/kunder för att både säkerställa effektiva leveranser och för att kunna 
utvecklas. 

Inför arbeten eller förändringar som påverkar brukaren/kunden ska denne informeras via tex. 
kommunens hemsida eller intranät, annonsering, trycksaker och möten eller en kombination 
av dessa. 

Dialog och samarbete ska ske efter behov med tex. det lokala näringslivet, byalag, enskilda 
brukare avseende olika projekt och arbeten som berör dem eller med interna köpande 
förvaltningar gällande lokaler, måltidsservice, städ och andra tjänster. 

2.3 Synpunkts- och avvikelsehantering 

Synpunktshantering  

Synpunkter på verksamheten som medborgare/brukare/kund lämnar är värdefulla i 
utvecklingsarbetet och tas emot som en möjlighet till förbättring. Synpunkter definierar vi som 
beröm, klagomål eller förslag. En synpunkt kan lämnas via brev, e-post, telefon, kommunens 
hemsida eller vid direkt möte. Synpunkterna som lämnas via kommunens hemsida, och i 
förekommande fall även svaren, dokumenteras årsvis. 

Avvikelsehantering/tillbudsrapportering 

Även avvikelsehantering ska bidra till att utveckla verksamheten. Avvikelser definierar vi som 
avvikelse från fastställd standard. Genom att följa upp avvikelser kan insatser göras där de gör 
bäst nytta. Felanmälningar registreras och dokumenteras i ett system. Avvikelser registreras 
dels i detta system och dels i olika driftövervakningssystem, driftjournaler etc. Tillbud och 
arbetsskador registreras i ett för ändamålet avsett system. 

Uppföljning 

I samband med årsredovisningen sammanställs de synpunkter som inkommit via kommunens 
hemsida och i de fall då det är aktuellt rapporteras de åtgärder som vidtagits. Avvikelser vid 
avloppsverk och avfallsanläggningen redovisas i miljörapporterna. Tillbud och arbetsskador 
följs upp i förvaltningssamverkan och i årsrapporten. 

2.4 Agenda 2030 

Hållbarhetsteamet på samhällsutvecklingsenheten har lett arbetet med att ta fram ett 
kommunövergripande styrdokument som ska peka ut en tydlig färdriktning för ett 
sammanhållet hållbarhetsarbete i hela kommunen. Beslut om styrdokumentet beräknades från 
början tas i kommunfullmäktige under våren 2022 men har skjutits fram i tiden. 

Förvaltning och nämnd har i arbetet med att upprätta nämndplanen använt 
samhällsutvecklingsenhetens tidigare kartläggning av var Marks kommun står i förhållande till 
de globala hållbarhetsmålen i Agenda 2030 samt den inriktning som fullmäktige gett i 
kommunens budget. 

Vilka mål som verksamheten främst bidrar till har identifierats och för de allra flesta av dem 
finns nedbrutna mål, indikatorer eller följetal: 

- leverans av ett gott och hälsosamt dricksvatten, säkra dricksvattenförsörjningen för framtida 
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generationer och rening av avloppsvatten till en acceptabel nivå (mål 3 God hälsa och 
välbefinnande och mål 6 Rent vatten och sanitet ). 

- energieffektivisering av fastigheter (mål 7 Hållbar energi för alla) 

- hållbara och välskötta gator, gång- och cykelvägar, VA-ledningar och VA-anläggningar (mål 9 
hållbar industri, innovationer och infrastruktur) 

- förbättra trafiksituationen och bedriva trafiksäkerhetsarbete (mål 11 hållbara städer och 
samhällen) 

- hållbar avfallshantering och verka för att minska matsvinn (mål 12 hållbar konsumtion och 
produktion). 

Marks kommun är med i kraftsamlingen Klimat 2030 - Västra Götaland ställer om som drivs av 
Västra Götalandsregionen och Länsstyrelsen Västra Götaland. Av 20 klimatlöften har Marks 
kommun i Budget 2023-2026 klargjort att kommunkoncernen under 2023 ska uppnå 10 löften 
varav teknik- och servicenämnden arbetar med följande löften: användning av cirkulära 
möbler, minskat matsvinn, måltiders klimatpåverkan, energieffektiviseringar, minst 50 % 
trästomme i ett byggnadsprojekt samt prövning av installation av solceller i alla 
nybyggnadsprojekt och att minst en anläggning installeras. 
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3 Nämndens grunduppdrag 

Grunduppdragen ger en sammanfattande beskrivning av den verksamhet som nämnder och 
styrelser ska bedriva med utgångspunkt från sina reglementen eller bolagsordningar samt 
lagar, förordningar och föreskrifter. Nämnden ska i nämndplanen precisera sitt grunduppdrag 
genom att ange vilken nivå som grunduppdraget ska ha för att nämnden ska ha uppfyllt det. 
Grunduppdragets nivå kan preciseras med hjälp av följetal som kopplas till utförandet av 
grunduppdraget. 

3.1 Nämndövergripande prioriteringar och strategier 

Bästa barnkommun 
Kommunens gemensamma fokus är fullföljda studier där trygghet, god hälsa och jämlik fritid 
är viktiga delar. I detta arbete bidrar nämnden genom att skapa förutsättningar via 
tillhandahållandet av skollokaler, lokaler för kultur och fritid, fritidsanläggningar, städ- och 
kostservice, grönyteskötsel, lekplatser, GC-vägar samt trygghets- och säkerhetsskapande 
åtgärder mm. 

Bästa företagskommun 
Näringslivsprogrammet visar riktningen för arbetet med näringslivsfrågor där strategin 
genomsyras av livskvalitet, attraktionskraft och samarbeten. I Svenskt Näringslivs rankning av 
företagsklimatet i svenska kommuner finns förbättringspotential för Marks kommun. Teknik-
och servicenämndens verksamheter spelar en roll i detta genom kvalitet i alla tjänster och 
genom medarbetarnas bemötande och service. Fortsatt fokus behövs på förenklad och 
tillgänglig service inte minst genom Marks kommuns Kontaktcenter. Nämnden fortsätter 
arbetet med att tydliggöra behovet av både investerings- och driftsmedel för att kunna bygga 
och drifta gator samt gång-och cykelvägar i exploateringsområden enligt fastställda 
detaljplaner. 

Hela Mark ska leva och Målbild Kinna centrum 
För att öka hela kommunens attraktivitet är det nödvändigt med en ren, snygg och 
välkomnande närmiljö med välskötta grönytor och planteringar, vilket skapar trivsel och 
trygghet. Här återstår utmaningar i nämndens begränsade driftsbudget och 
utvecklingsmöjligheterna behöver därför tydliggöras och kostnadsberäknas. Nämnden bidrar i 
den fortsatta utvecklingen av Kinna centrum 2030 som grönt, tätt, mysigt, färgglatt, 
inkluderande, tillgängligt och tryggt. Högst prioritet i målbilden är Mor Kerstins torg och 
gångfartsområdet med sommartorg, sommargata och temporära hastighetsdämpande 
åtgärder. 

Underhåll 
Nämndens arbete med att ta fram konsekvensanalyser samt tydliggöra underhållsbehovet för 
lokaler och gator har lett till beslut om en utökad investeringsbudget. Fokus kommande år 
ligger därmed på att använda dessa medel för att förbättra standarden. 

Trygghet och säkerhet 
Arbetet med trygghets- och säkerhetsskapande åtgärder i och omkring skolor, 
fritidsanläggningar mfl. kommunala lokaler samt trafikmiljöer är prioriterat. Samarbete sker 
via bl a Trygghets- och säkerhetsrådet. 

Interna förväntningar och driftbudgetförutsättningar 
Den årliga uppräkningen på 2 % av nämndens skattefinansierade verksamheter slår hårt mot 
gata/park och internfinansierade tjänster så som lokalförsörjning, kost- och städ samt 
verksamhetsservice då kostnadsutvecklingen är betydligt högre än så. Fortsatta dialoger 
behövs mellan nämndens verksamheter och interna beställare för gemensamma 
kostnadseffektiviseringar. Styr- och stödsystem i form av riktlinjer och rutiner tydliggörs för att 
i samverkan använda resurser optimalt sett ur hela kommunens perspektiv. Pågående 
utveckling och effektivisering av inköp och upphandling kan på sikt leda till besparingar. 

Ny teknik 
Digitalisering, robotisering och artificiell intelligens möjliggör tjänsteutveckling och 
effektivisering. En del småskaliga pilotprojekt har genomförts inom verksamheterna så som 
städrobotar, RPA-robot och e-tjänster. Nämnden ser ett kommungemensamt behov av insatser 
inom digitaliseringsområdet. 
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Organisation 
Nämnden har under år 2022 och framåt fått en utökad ram för att bygga en mer hållbar 
organisation inom förvaltningen med resurser för bla. kommunikations- och säkerhetsarbete. 
Fokus kommande år ligger på att implementera organisationen. 

3.2 Vatten- och avloppsförsörjning 

Teknik- och servicenämnden ska tillhandahålla ett hälsosamt dricksvatten samt ta hand om 
avloppsvatten så att samhällets miljöbelastning minimeras. Nämnden ska härvid ansvara för 
ny- och ombyggnad samt drift och underhåll av kommunens dricksvatten- och 
avloppsreningsverk med tillhörande ledningssystem. 

Precision av grunduppdrag 

Följetal Godkänd nivå 

Avbrott i det kommunala dricksvattennätet, räknat i minuter per brukare 
och år 

<10 min 

Andel otjänliga vattenprov per år <1 % 

Förnyelsetakten av VA-ledningar per år >0,5 % 

Prioriteringar och Strategier 

Under 2023 skall verksamheten ha fortsatt fokus på att minska mängden tillskottsvatten till 
avloppsledningsnätet i Rydal, Öxabäck och Torestorp som är ett tydligt krav från 
tillsynsmyndigheten. Arbetet utgår från den tillskottsvattenstrategi som togs fram 2019 för att 
tydliggöra metoder för hur förvaltningen skall arbeta med detta på ett systematiskt sätt. 
Utredning och åtgärder utförs först på kommunala ledningar i områdena men det är sedan 
viktigt med tydlig och bra dialog med fastighetsägare eftersom spillvattenledningar på 
tomtmark ägs av dem. 

Under 2023 skall motsvarande strategi och metoder användas för utläckaget från 
vattenledningar. Systematiskt arbete för att minska utläckaget av dricksvatten kommer bli 
ännu viktigare i framtiden eftersom det regleras enligt EU:s nya dricksvattendirektiv som skall 
implementeras i svensk lagstiftning 2023. 

Ett stort arbete pågår med förnyelse av befintligt vatten- och avloppsledningsnät utifrån den 
strategiska förnyelseplan som togs fram 2018. Ett etappmål är att 0,5 % av ledningarna 
förnyas varje år men för att uppnå planens hållbara förnyelsetakt om 0,8 % (ca 5 800 meter 
per år) skulle ca 30 mnkr/år behöva investeras i befintligt ledningsnät.  Åtgärder för att 
minska utläckaget och mängden tillskottsvatten bidrar också till att öka förnyelsetakten. 

Kommunen har en beslutad vatten- och avloppsförsörjningsplan (VA-plan) från 2020. Lagen 
om allmänna vattentjänster är reviderad från och med 1 jan 2023. Enligt den ska kommunerna 
ta fram, samråda och besluta om en Vattentjänstplan under 2023. Vattentjänstplanen och VA-
planen är redskap för kommuner att långsiktigt planera för en trygg försörjning av vatten och 
avlopp. Vattentjänstplanen ska bland annat innehålla kommunala utbyggnadsområden för VA 
och innehålla en redogörelse för kommunens bedömning av vilka åtgärder som behöver vidtas 
för att de allmänna va-anläggningarna ska fungera vid en ökad belastning som uppkommer vid 
skyfall. Vid framtagande av planen bör andra förvaltningar också delta och då främst plan- och 
miljöverksamheterna. 

Reservvattentillgången i centralorten är under utredning för att kunna bygga ett 
reservvattenverk (Skene vattenverk). Kommunen växer och det är viktigt att säkra framtida 
vattenleveranser. Ny vattendom behöver sökas trots att lokaliseringen är på samma ställe som 
den gamla vattentäkten. Arbetet fortgår under 2023 bland annat genom att skicka in ansökan 
om vattenverksamhet (vattendom) till mark och miljödomstolen och upphandla en 
entreprenör. Ett nytt vattenverk beräknas vara klart omkring 2025. Även 
reservvattenförsörjning för de sydvästra orterna såsom Horred behöver utredas. Vattenverket i 
Fritsla börjar bli äldre och en förstudie om verket och förslag till åtgärder ska tas fram under 
2023. 

Entreprenaden för att bygga om Skene reningsverk pågår och renoveringen av 
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huvudbyggnaden planeras vara färdigställd i maj 2023. Beslutsunderlag för åtgärder om 
processdelen ska tas fram under våren 2023. Parallellt pågår arbetet med ansökan om nytt 
villkor för reningsverket. 

Förändrade myndighetskrav gör att vattenverk och grundvattentäkter behöver fortsatt 
förstärkt skydd mot sabotage, både fysiskt och IT-sabotage. Arbetet med analys har 
genomförts men åtgärder behöver genomföras 2023 i samverkan med andra förvaltningar. 

Önskemål om digitala tjänster för kunder leder till behov av nya system och ändrade 
arbetsmetoder inom kundtjänstverksamheten. Under 2023 planeras processen för VA-
anslutningar digitaliseras. 

Verksamheten arbetar även med åtgärder som ingår i Svenskt vattens hållbarhetsindex (HBI), 
vilket är ett styrinstrument för att skapa en långsiktig hållbar VA-verksamhet. Exempel på 
åtgärder är öva och tillämpa nödvattenplanen, driftsäkring av pumpstationer med hjälp av 
reservkraftverk vid känsliga recipienter, samt framtagande av en förnyelseplan för VA-verk och 
tillhörande anläggningar. Undersökningen visar att bäst resultat har kommuner med 
invånarantal över 50 000 eller mindre som samverkar för att klara utmaningarna. Under 2022 
har en utredning om möjlig samverkan mellan kommunerna färdigställts i Boråsregionen. 
Dialog kring samverkan kommer att fortgå under 2023. Exempel på samverkan är att man 
gemensamt tar fram utredningar och planer samt nödvattenmaterial och bistår med hjälp till 
varandra vid kriser. 

Branschtidningen Cirkulation sammanfattade nyligen VA-verksamhetens utmaningar på kort 
och lång sikt. På kort sikt handlar det om säkerhetshot, elpriser och utmaningar för 
kemikalieförsörjningen och andra materielleveranser. På längre sikt är det lagkrav som innebär 
högre krav på reningsverken och vattenverken bland annat för att klara lägre PFAS-halter 
samt den ständiga utmaningen att förnya distributionen (VA-ledningarna) och omfattande 
behov att bygga nytt och bygga om VA-anläggningarna där många är mycket slitna. 
Verksamheten behöver klimatsäkras för att klara av att leverera VA -tjänster även i framtiden 
och klimatpåverkan från verksamheten minskas till minimum. Tidningen lyfte fram att 
samverkan och helhetssyn mellan VA-huvudmän, näringslivet och utbildningsväsendet är en 
viktig faktor för att lyckas. 

3.3 Avfallshantering 

Teknik- och servicenämnden ska tillhandahålla ett insamlingssystem för hushållsavfall och 
slam så att samhällets miljöbelastning minimeras och möjligheten till materialåtervinning ökar. 

Precision av grunduppdrag 

Följetal Godkänd nivå 

Andel fullgjorda hämtningar av kärlavfall. 99 % 

Andel kommuninvånare som är positiva till hur det fungerar att lämna 
avfall vid återvinningscentralen. (Undersökning: Kritik på teknik (SKR)) 

85 % 

Prioriteringar och Strategier 

Prioriteringar inom avfallshanteringen skall bidra till att minska miljöbelastningen och öka 
möjligheterna till återvinning och återanvändning samt ge god service till kommuninvånarna. 

Det är nu klarlagt att det är kommunerna som skall stå för den bostadsnära insamlingen av 
förpackningar för att sedan överlämna dem till producenterna på deras bekostnad varmed 
producentansvaret kvarstår. Detta skall vara genomfört med start 2024 men senast 2026. 
Marks kommun behöver ta ställning till framtida insamlingssystem och kärlsystem inklusive 
mat-, restavfall och förpackningar innan det kan genomföras. Valet av matavfallspåse kan 
också behöva ses över. En konsultupphandling har genomförts tillsammans med andra 
kommuner i Boråsregionen där uppdraget är att till respektive kommun under 2023 leverera 
ett beslutsunderlag inför val av avfallssystem. 

Enligt ny lagstiftning ska kommunen från och med den 1 januari 2023 kunna ta emot bygg- 
och rivningsavfall som uppkommer hos privatpersoner, men inte det som uppkommer i 
yrkesmässig verksamhet. Därmed erbjuder kommunen en ny tjänst för hämtning av bygg- och 
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rivningsavfall vid fastigheten vilket bekostas av de invånare som önskar köpa tjänsten. 

Den regionala avfallsplanen beslutades av kommunfullmäktige i december 2021 efter att Marks 
kommun var mycket delaktig i det regionala samarbetet vid framtagandet. Den nya 
avfallsplanen utgör tillika en kommunal avfallsplan och involverar alla verksamheter i 
kommunen eftersom avfall kan förebyggas och uppkommer i alla verksamheter. 

Arbetsmarknadsenheten inom barn- och utbildningsförvaltningen har uppdrag avseende 
möbelåterbruk. Uppdraget sker i samverkan med avfallsverksamheten och nästa steg är att 
utreda förutsättningarna för att införa ett återbruk. 

Ett fokusområde är ytvatten- och lakvattenhanteringen från deponin som i dagsläget avleds till 
reningsverket men behöver omhändertas enligt myndighetskrav vid lokal reningsanläggning. 

3.4 Gator, vägar och parker 

Teknik- och servicenämnden ska tillhandahålla offentliga platser samt handlägga ärenden som 
rör enskild väghållning. Nämnden ska härvid, där kommunen är huvudman, ansvara för drift 
och underhåll, ny- och ombyggnad samt projektering, utredning och planering av grön miljö, 
gator och vägar samt gatubelysning. 

Precision av grunduppdrag 

Följetal Godkänd nivå 

Beläggningsunderhåll, faktiskt vägstandard i förhållande till optimal 90 % 

Andel kommuninvånare som är positivt inställda till hur parkerna sköts. 
(Undersökning Kritik på teknik, SKR) 

74 % NY (Sv-medel 74%, 
Mark 58 % 2020) 

Andel allvarliga fel (A +B) som åtgärdas inom två månader efter gjord 
lekplatsbesiktning 

95 % 

Prioriteringar och Strategier 

Miljön i kommunens olika orter skall ses över kontinuerligt och utvecklas kopplat till ökad 
trygghet, tillgänglighet och trivsel. Olika ramprojekt för 2023 möjliggör anläggning av refuger, 
hastighetsdämpande åtgärder och andra mindre anordningar för att uppnå nämndens 
prioriteringar. Driftåtgärder som ökar säkerheten och tryggheten är till exempel borttagning av 
buskar utmed gång- och cykelvägar, lekplatser och otrygga miljöer i tätorten. Under 2023 
planeras hastighetsjustering enligt "Rätt fart i staden" genomföras för Skene och Örby och 
under 2024 för Kinna. 

Fortsatt renovering genomförs av broar med prioritering utifrån tidigare genomförd besiktning. 
Huvudmannaskapet för vissa broar behöver utredas före eventuell reparation. 

Det kommer bli ökat fokus och behov av resurser framöver för att minska nedskräpningen på 
kommunala gator och platser eftersom det är ett målområde i den nya regionala avfallsplanen 
som är beslutad 2021. I dialogen kring målbildsarbetet angående Kinna centrum 2030 
tydliggjordes vikten av välskötta gator, vägar och grönytor som inte går att uppnå med dagen 
budgetram. Under 2023 planerar förvaltningen delta i arbetet med en förstudie angående 
Mor Kerstins torg och Sätraplanen och tillhörande sommargata där inledande dialog med 
företag i området har skett. 

Arbetet med att belägga om befintliga gång- och cykelvägar och bygga GC-vägar enligt 
beslutad trafiksäkerhetsplan ska fortgå. Nybyggnation av GC-vägar längs skolvägar och med 
prioritet ett, enligt trafiksäkerhetsplanen, skall prioriteras. Inga nya GC-vägar som genererar 
utökning av ytor byggs under 2023 eftersom gatuverksamhetens budget inte utökas med 
motsvarande driftkostnader för nya ytor. Endast GC-vägar som anläggs på befintliga ytor 
kommer byggas under 2023 till exempel GC-väg längs Gästgivaregatan i Skene och längs 
Loftgårdsvägen i Horred. Med anledning av att det saknas budgetmedel för gatuutbyggnad i 
exploateringsområden kan förmodligen inte utbyggnad av gator i industriområdet Skene skog 
ske under 2023. 

Kommunens belysningsanläggningar börjar bli gamla och slitna. Åtgärder i form av akuta 
reparationer och underhållsåtgärder behöver prioriteras, vilket innebär att kostnaderna ökar. 
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Verksamheten har uppmärksammat ett ökat behov av åtgärder för att minska vattenskador på 
fastigheter efter kraftigt regn. Det kan var en effekt av klimatförändringar och behöver 
beaktas och prioriteras av verksamheten. 

Kommunen har ca 48 kommunala lekplatser varav många är gamla och slitaget och 
skadegörelsen är hög. Parkverksamheten kan i dagsläget inte åtgärda alla behov utan 
redskapen får stå eller plockas ner då de utgör en säkerhetsrisk. Kontrollen på lekplatsers 
standard har skärpts och rutinmässigt underhåll och krav på åtgärder kommer att bli svåra att 
uppfylla inom befintlig budgetram.  Ambitionen om att ha en lekplats inom 500 m avstånd i 
tätorter är svår att uppfylla då stora delar av investeringsbudgeten för park går åt till att 
renovera befintliga lekplatser. 

3.5 Internservice 

Teknik- och servicenämnden ska ansvara för service inom kommunens egen organisation. Det 
gäller exempelvis lokaler, fritidsanläggningar, städning och den kost som serveras i förskolor, 
skolor samt inom äldreomsorgen. Telefoni- och ekonomitjänster, löner, pensioner och 
tjänstebilar hanteras också under internservice. 

Precision av grunduppdrag 

Följetal Godkänd nivå 

Underhållsnivå i lokaler, kr/kvm >160 kr/kvm 

Total andel genomförda åtgärder i enlighet med lokalförsörjningsplanen 90 % 

NYTT (godkänd nivå) NöjdBrukarIndex - Andel brukare som är nöjda med 
städning av kommunens lokaler (%) 80 % 

NYTT Kostnad per elev åk 1-9 kommunal grundskola jämförs mot 
rikssnitt (%) (Kolada N15013) +/-10 % 

NöjdBrukarIndex– Andel brukare i särskilt boende som är nöjda med hur 
maten smakar (%) 85 % 

Klimatpåverkan per kg inköpt livsmedel (koldioxidekvivalenter/kg) <1,6 CO2e/kg 

Totalt antal elbilar (st) 15 st 

Andelen elektroniska leverantörsfakturor (%) 90 % 

Andelen korrekta tidrapporter (%) 95 % 

Prioriteringar och strategier 

Lokalförsörjning 

Prioriteringar inom lokalförsörjning skall bidra till att tillhandahålla ändamålsenliga lokaler och 
kultur- och fritidsanläggningar till kommunens verksamheter i rätt tid. 

Kommunfullmäktiges beslut om utökade investeringsmedel för lokalunderhåll på 10 mnkr utgör 
ett välbehövligt tillskott till förbättringar i fastighetsbeståndet. Underhållsplanen visar på att 
det finns en stor underhållsskuld och därför behöver medel säkras i kommande 
budgetprocesser för att över tid minska skulden och kunna upprätthålla ändamålsenliga 
lokaler. 

Lokalförsörjningsplanen uppdateras årligen och utvecklas för att bli ett ännu bättre verktyg för 
att uppnå lokaleffektivitet, samnyttjande och prioriteringsverktyg för investeringar. 

I enlighet med Agenda 2030 och målet hållbar energi för alla så arbetar lokalförsörjning med 
stort fokus på energibesparande åtgärder. Varje år görs investeringar för energibesparingar 
om 4 mnkr då minst en ny solcellsanläggning inkluderas. Stort fokus ligger på att bygga 
hållbart genom ekonomiskt fokus, klimatkalkylering och val av material. Klimatkalkylering styr 
projekt mot minskad klimatpåverkan i relation till kostnadsbild. P-märkning säkerställer 
byggprocessen och även förvaltningsprocessen genom byggnadens hållbarhet över tid. 

Som ett led i arbetet med Agenda 2030, mål 12.5, har arbetet att införa källsortering inom 
kommungemensamma administrativa kontorslokaler påbörjats. Arbetet att införa detta är 
förvaltningsgemensamt inom TSF och den stora utmaningen består i ett förändrat 
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individbeteende. Arbetet kommer att gå vidare med kommunens samtliga lokaler. 

För att nå en budget i balans och följa principen om självkostnad för lokaler ser nämnden att 
en internhyreshöjning med mer än beslutade nivåer är nödvändig framöver beroende på 
kapitalkostnadsökningar och övriga driftkostnadsökningar vilket kommer att framföras i 
kommande budgetprocess.  

Kost och städservice 

Under 2023 fortsätter kost- och städverksamheten det långsiktiga arbetet inom ramen för 
projekt Heltidsresan genom att nyrekrytera heltider utifrån verksamhetens behov och 
möjligheter. Målsättningen är att minska andelen otrygga anställningar, behålla kompetens 
och vara en attraktiv arbetsgivare. 

Besparingskrav gör att verksamheten under året kommer att genomlysa främst 
kostverksamhetens skolmåltider inom centralorten i samverkan med behövande förvaltning. 
Städverksamheten kan också komma att påverkas av genomlysningen då det finns 
kombinationstjänster som jobbar med både kost och städ. 

Under 2023 tar städverksamheten nästa steg i implementeringen av ett nytt digitalt system 
vari majoriteten av kommunens verksamheter blir upplagda och driftsatta under året. Det 
digitala verktyget används dagligen av lokalvårdarna. 

Verksamhetsservice 

Kommunstyrelsen har med hjälp av extern konsult genomfört en översyn av 
kommunledningskontorets organisation där verksamhetsservice ingår som en del. Beslut 
förväntas kommuniceras under våren 2023. 

För att öka kommunens tillgänglighet och förenkla kontaktvägar etablerades efter beslut i 
koncernledningen en första version av ett Kontaktcenter 2021. Därmed påbörjades ett 
fördjupat samarbete och utvecklingsarbete med alla förvaltningar vilket fortsätter under 
kommande år. 

En översyn av verksamhetens processer pågår där möjliga utvecklingssteg är införande av AI 
(artificiell intelligens), robotfunktioner, fler e-tjänster och systemutveckling. Dock behövs 
initialt mycket resurser och stöd för den digitala utvecklingen. Ett nytt e-handelssystem med 
elektronisk fakturahantering infördes 2022. Implementeringen fortgår under kommande år 
vilket på sikt kommer att medföra ett mer kostnadseffektivt arbetssätt. 

Under år 2023 kommer anskaffningar av personbilar och lätta lastbilar göras utifrån så låg 
miljöpåverkan som möjligt. Tjänstebilar som enbart drivs med el kommer öka i antal och 
arbetet med fler möjligheter till laddning vid kommunens fastigheter fortsätter. 
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4 Nämndens mål 

Nämnderna ska sätta mål för den verksamhet de ansvarar för utifrån tilldelade grunduppdrag. 
Målen ska bidra till att kommunfullmäktiges vision och mål uppfylls. Nämnden ska också anta 
indikatorer för sin verksamhet. Indikatorerna anger hur målen ska följas upp. 

4.1 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: I Mark ska barn och unga få en 
bra start i livet för att utveckla sin potential 

Kommungemensamt mål Bästa barnkommun 

Nämndens mål: Barn ska vara delaktiga i samband med utformning av utvändiga lekmiljöer på 
skolor, förskolor och allmänna platser 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Andel delaktighet i samband 
med utformning av utvändiga 100 80 100 >80 100 100 
lekmiljöer (%) 

Nämndens mål: Lokaler för skola, förskola samt kultur och fritid ska vara bra och ändamålsenliga 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

NöjdBrukarIndex - Andel 
brukare som är nöjda med 
städning av kommunens lokaler 73 79 79 >75 >75 >75 

(%) 

NBI - Andel elever som ger 
högst eller näst högst betyg på 64 64 64 >80 >80 >80 
miljön i skolmatsalarna (%) 

Andel genomförda åtgärder i 
enlighet med 
Lokalförsörjningsplanen inom 100 80 60 ≥ 90 ≥ 90 ≥ 90 

skola och förskola (%) 

Andel genomförda åtgärder i 
enlighet med 
Lokalförsörjningsplanen inom 100 90 80 ≥ 90 ≥ 90 ≥ 90 

kultur- och fritid (%) 

Nämndens mål: Den mat som serveras inom kommunens skolor och barnomsorg ska vara god och 
näringsriktig 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

NöjdBrukarIndex - andel 
brukare som ger högst eller 
näst högst betyg på 64 64 64 >75 >75 >75 

skolmåltiden (%) 

Nämndens mål: Barn och unga ska ges grundläggande information och medvetenhet om en hållbar 
avfallshantering 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Antal fortbildnings-
/inspirationsinsatser riktade till 
lärare som rör hållbar 2 ≥ 5 ≥ 5 ≥ 5 

avfallshantering 
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Nämndens mål: Barn och unga ska ha en trygg och säker skolväg 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Andel utbyggda GC-vägar som 
är skolvägar och prioritet 1 
enligt Trafiksäkerhetsplanen för 0 0 0 100 100 100 

GC-vägar (%) 

4.2 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: I Mark ska de som behöver få 
bra stöd och en god vård och omsorg för att ha ett gott liv 

Nämndens mål: Den mat som serveras i kommunens omsorgsverksamheter ska vara god och 
näringsriktig 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

NöjdBrukarIndex - Andel 
brukare i särskilt boende som är 
nöjda med hur maten smakar. 85 85 74 >85 >86 >86 

(%) 

Nöjd Brukar Index - Andel 
brukare i hemtjänst som är 
nöjda med hur maten smakar 94 96 96 >96 >96 >96 

(%) 

Nämndens mål: Lokaler för de verksamheter som lyder under socialförvaltningens ansvarsområden 
ska vara bra och ändamålsenliga 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Andel genomförda åtgärder i 
enlighet med 
Lokalförsörjningsplanen inom 90 80 50 ≥ 90 ≥ 90 ≥ 90 
socialförvaltningens 
ansvarsområden (%) 

4.3 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: I Mark ska det vara lätt att 
starta, driva och utveckla företag för att skapa arbetstillfällen 

Kommungemensamt mål Bästa företagskommun 

Nämndens mål: Varje verksamhet som bedrivs inom nämndens ansvarsområden ska hålla hög 
kvalitet i alla tjänster, ett gott bemötande och en god service 

4.4 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: I Mark ska vi vara en kreativ 
kommun för att alla ska trivas med att bo och leva 

Nämndens mål: Vatten- och avloppsinfrastruktur med en hög uthållighet och kapacitet samt en hög 
kvalitet på dricksvattnet 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Mängd bräddat spillvatten (tm3) 260 162 166 <120 <120 <120 

Avbrottstid på det kommunala 
VA-nätet räknat i minut per 4,1 5,8 5,7 <5 <5            <5 
brukare och år (minuter) 
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Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Andel kommuninvånare som 
tycker kvalitén på kranvattnet 94 94 92 ≥ 96 ≥ 96 ≥ 96 
är bra (%) 

Andel otjänliga vattenprover 
(%) 0,28 0,88 0 <1 <1 <1 

Andel vattenprover "tjänligt 
med anmärkning" (%) 5,8 7,6 4,4 <5 <5            <5 

Måluppfyllnad (grönt eller gult) 
enligt Svenskt vattens 75 78 81 ≥ 80 ≥ 80 ≥ 80 
hållbarhetsundersökning (%) 

Avbrottstid på det kommunala VA-nätet. Under 2022 noterades hur lång tid vattnet var avstängt vid varje reparation 
av vattenläckor för att undersöka hur våra kunder berörs av vattenläckor. I medeltal var vattnet avstängd i 14 
timmar. Hur många kunder som berördes varierade mycket, från ett fåtal till delar av samhällen. 

Nämndens mål: En utvecklad avfallsverksamhet med ökade möjligheter till återanvändning och 
återvinning 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Andel fullgjorda hämtningar av 
hushållsavfall (%) 99,7 99,4 99,6 100 100 100 

Mängd insamlat hushållsavfall 
(kg/person/år) (kärl- och 402 436 427 <370 <370          <370 
grovavfall) 

Andel kommuninvånare som är 
positiva till hämtningen av 
hushållsavfallet vid sin bostad 79 79 82 ≥ 81 ≥ 81 ≥ 81 

(%) 

Andel kommuninvånare som är 
positiva till hur det fungerar att 
lämna avfall vid 85 85 81 ≥ 90 ≥ 90 ≥ 90 

återvinningscentralen (%) 

Nämndens mål: Ökad trygghet och tillgänglighet för trafikanter, fotgängare och parkbesökare 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Andel kommunala gator och 
GC-vägar som är farbara 8 
timmar efter snöröjningens 
påbörjande och snöröjda 24 100 95 95 100 100 100 

timmar efter snöfallets 
upphörande (%) 

Andel allvarliga fel (A+B) som 
åtgärdas inom två månader 
efter gjord lekplatsbesiktning - - 50 ≥ 95 ≥ 100 ≥ 100 

(%)
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Nämndens mål: Kommunens kontaktvägar ska vara enkla att använda och ha en god tillgänglighet 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Andel felanmälningar, gällande 
infrastrukturen, som sker via 65 54 65 >60 >60 >60 
internetportal Mark.se (%) 

Andel felanmälningar åtgärdade 
inom en månad (%) 91 91 81 >95 >95 >95 

Andelen inringande till 
Kontaktcenter som får en 
personlig kontakt inom två - - 85 ≥ 85 ≥ 85 ≥ 85 

minuter (%) 

4.5 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: Hållbar personalförsörjning 

Sundare personalomsättning 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Personalomsättning (%) 13 9 11 12 10 10 

Personalomsättning chefer (%) 11 21 5 10 5 5 

4.6 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: God ekonomisk hushållning 

Effektivt resursutnyttjande 

Nämndens mål: Kommunens lokaler ska ha en hög nyttjandegrad och användas kostnadseffektivt 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Energimängd per förvaltad 
area, (kWh/m2) 124 134 128 <125 <120 <120 

TA BORT Drift- och 
administrationskostnadsnivå 324 331 384 <347 <350 <350 
lokaler (kr/m2) 

TA BORT: Indikatorn "Drift- och administrationskostnadsnivå lokaler (kr/m2)" föreslås tas 
bort då den saknar tydlig koppling till nämndens mål och därmed relevans. 

God förvaltning av kommunens egendom 

Nämndens mål: Kommunens anläggningar ska förnyas och underhållas så att värdet bibehålls 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Förnyelsetakt VA-ledningsnät 
(%) 0,9 0,2 0,3 >0,5 >0,5 >0,5 

Beläggningsunderhåll - faktisk 
vägstandard i förhållande till 80 79 82,5 >90 >90 >90 
optimal vägstandard (%) 

Underhållsnivå lokaler, (kr/m2) 155 136 153 >160 >160 >160 

Akut underhållsnivå lokaler, 
(kr/m2) 42,5 17 14 <18 <18 <18 

Totalt andel genomförda 
åtgärder i enlighet med 95 85 70 ≥ 90 ≥ 90 ≥ 90 
lokalförsörjningsplanen (%) 
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4.7 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: Ekologisk hållbarhet 

Nämndens mål: Nämndens verksamheter ska bidra till en låg miljöpåverkan 

Indikatorer Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Antal byggnader med P-
märkning (st) 2 2 3 ≥5 ≥5 ≥6 

Andel egenproducerad solenergi 
i förhållande till förbrukad - 8,4 11,9 ≥ 17 ≥ 22 ≥ 25 
elenergi egna lokaler (%)

TA BORT Andel förbrukat 
drivmedel i förhållande till antal 0,8 0,7 0,7 <0,6 <0,55 
körda mil (liter/mil) 

Genomsnittlig mängd 
koldioxidutsläpp från 
kommunens tjänstefordon - 106 106 ≤96 ≤86 ≤86 
(personbilar/lätta lastbilar) 
(CO2 g/km)

Klimatpåverkan per kilo inköpt 
livsmedel (CO2/kg) 1,73 1,55 1,53 <1,5 <1,5 <1,5 

Andel ekologiska livsmedel 
- Teknik- och servicenämnden 26 23 22 >30 >30 >30 
(%) 

TA BORT: "Andel förbrukat drivmedel i förhållande till antal körda mil (liter/mil)" föreslås tas 
bort då beräkningen ger felaktigt värde. Anledningen är att antal körda mil inte inhämtas av 
samtliga fordon som använder drivmedel och drivmedelsleverantörer som kommunen anlitar 
lämnar det totala värdet av drivmedel. 
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5 Serviceåtaganden 

Ett serviceåtagande är ett sätt att tydliggöra innehållet i den kommunala servicen. Genom 
serviceåtaganden konkretiseras de politiska målen och ambitionsnivån för verksamheten 
tydliggörs. 

5.1 Vatten- och avloppsförsörjning 

Kommunalt vatten och avlopp 

Den som har kommunalt vatten ska ständigt ha tillgång till ett gott och hälsosamt vatten. 
Avloppsvattnet tas om hand av det kommunala reningsverket så att miljön skonas. 

Kommunens dricksvatten baseras på grundvatten och kvaliteten kontrolleras regelbundet. 
Avloppsvattnet behandlas och renas i avloppsverk. 

Kommunens åtagande 

Vi åtar oss: 

• att vid klagomål på lukt, smak eller missfärgat vatten påbörja utredning samma dag och om 
spolning av ledningsnätet behövs skall detta ske senast nästkommande arbetsdag. 

• att vid vattenläcka ska inget hushåll vara utan vatten längre än 15 timmar. 

• att kunder som påverkas av planerade underhålls- eller reparationsarbeten ska informeras 
skriftligen minst tre arbetsdagar i förväg. 

• att vid stopp i avloppsledning påbörja rensning senast nästkommande dag från det att 
anmälan inkommit. 

• att minst en gång om året informera om gällande bestämmelser, taxor och förändringar på 
hemsidan. 

Motprestation 

Du åtar dig: 

• att inte spola ner miljöfarliga ämnen eller större mängder fett och matolja i avloppet. 

• att anmäla fel och brister i den kommunala vatten- och avloppsförsörjningen. 

5.2 Avfallshantering 

Avfallshantering 

Avfallshanteringen är till för att upprätthålla en god hygienisk och sanitär standard. Det är 
även viktigt att informera om bra sortering och uppmuntra till minimering av avfall. 
Kommunen hanterar kärltömning av hushållsavfall, återvinningscentral samt fett- och 
slamhantering från enskilda anläggningar. Verksamhet Teknik driver återvinningscentralen 
Skene Skog i egen regi och samlar in kärlavfall, fett och slam via upphandlade entreprenörer. 

Hushåll och småföretag kan lämna grovavfall, elektronikskrot och annat farligt avfall på 
återvinningscentralen i Skene Skog. Som komplement hämtas även vissa grovsopor och farligt 
avfall genom den så kallade grovsopsturen och miljöbilen i de flesta tätorter två till fyra gånger 
om året beroende på närhet till återvinningscentralen på Skene skog. 

Insamling av tidningar/papper och förpackningsmaterial, av glas, kartong/well, plåt och plast 
görs vid ett 15-tal lokala återvinningsstationer. Återvinningsstationerna ägs och drivs av 
Förpacknings- och tidningsinsamlingen (FTI). 

Kommunens åtagande 

Vi åtar oss: 

• att erbjuda en väl fungerande avfallshantering där du själv har möjlighet att påverka vilken 
typ av abonnemang som passar dig. 

• att säkerställa att din slamtömning sker i rätt tid. 

• att om ditt sopkärl inte är tömt i rätt tid, ska sopkärlet tömmas senast en arbetsdag efter det 
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att entreprenören eller vår kundtjänst mottagit din anmälan. 

• att minst en gång om året informera om gällande bestämmelser, taxor och förändringar på 
hemsidan. 

Motprestation 

Du åtar dig: 

• att sortera ut tidningar, förpackningar och farligt avfall och därefter slänga mat- och 
restavfall i kärl enligt kommunens anvisningar. 

• att, om du bor i villa eller fritidshus, placera ditt sopkärl max 2 meter från din tomtgräns 
inom fastigheten senast klockan 6.00 på hämtningsdagen om inte annat avtalats. 

• att som fastighetsägare informera hyresgästerna om hur avfallet ska hanteras. 

• att snarast möjligt anmäla missade hämtningar till entreprenören eller till kommunens 
kundtjänst enligt anvisning på hemsidan. 

• att snöskotta och halkbekämpa framför ditt kärl vintertid samt hålla vägen farbar fram till 
kärlet om du är väghållare. 
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6 Ekonomi 

Ekonomiavsnittet beskriver hur kommunens verksamheter ska finansieras. Det avser både 
driftkostnader och investeringar. 

6.1 Driftbudget 

Anslagsbindningsnivå 

Nämndens ram för 2023 är 58,6 miljoner kronor (mnkr). Det är en ökning med 6,0 mnkr eller 
11,4 procent jämfört med budget 2022. Förutom mindre justeringar till följd av ändring i vissa 
kapitalkostnader mellan åren så består den främsta förändringen i 4,6 mnkr som tillförts för 
att täcka en utökning av ungefär 5,9 tjänster till de skattefinansierade delarna. De 
avgiftsfinansierade delarna ska också utöka bemanningen med ca 0,6 tjänster. En eller flera av 
tjänsterna kommer att arbeta åt båda delarna. Resterande budgetökning på ca 1,7 mnkr beror 
på pris- och löneuppräkningar och kompensation för ökade arbetsgivaravgifter till följd av nytt 
pensionssystem. 

Ramen för 2024 är 60,3 mnkr vilket är en ökning med 1,7 mnkr eller 2,9 procent jämfört med 
2023. 1,0 mnkr har då tillförts till följd av ökade kapitalkostnader inom gata och park. 
Resterande belopp på 0,7 mnkr är pris- och löneuppräkningar. 

Den största delen av nämndens verksamhet finansieras genom internhyror, interndebiteringar 
eller taxor och kompensation för ökade löner och priser sker separat. 

Driftbudget - Skattefinansierad verksamhet 

Skattefinansierad vht Utfall 2022 Budget 2022 Budget 2023 Budget 2024 

Total 

Intäkter 415 276 405 844 418 280 431 968 

Personalkostnader -153 819 -156 673 -171 196 -174 835 

Övriga kostnader -323 431 -301 771 -305 684 -317 433 

Nettokostnad -61 975 -52 600 -58 600 -60 300 

Politisk verksamhet 

Intäkter 225 219 221 223 

Personalkostnader -861 -1 101 -1 138 -1 157 

Övriga kostnader -5 -138 -113 -126 

Nettokostnad -641 -1 020 -1 030 -1 060 

Nämndadministration 

Intäkter 4 4 4 4 

Personalkostnader -670 -638 -727 -741 

Övriga kostnader -34 -56 -57 -53 

Nettokostnad -701 -690 -780 -790 

Gator & Vägar 

Intäkter 1 669 1 681 2 994 2 986 

Personalkostnader -1 956 -2 085 -9 737 -9 961 

Övriga kostnader -39 223 -38 266 -31 337 -32 105 

Nettokostnad -39 509 -38 670 -38 080 -39 080 
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Grön miljö 

Intäkter 106 71 770 770 

Personalkostnader -570 -801 -7 222 -7 391 

Övriga kostnader -6 469 -6 320 -3 868 -3 979 

Nettokostnad -6 932 -7 050 -10 320 -10 600 

Vattenvårdsförbund 

Övriga kostnader -129 -130 -130 -130 

Nettokostnad -129 -130 -130 -130 

Brandposter 

Övriga kostnader -413 -400 -400 -400 

Nettokostnad -413 -400 -400 -400 

Ledn TSF o Verks 
service 

Intäkter 28 364 29 237 30 357 30 639 

Personalkostnader -14 839 -15 498 -19 212 -19 612 

Övriga kostnader -17 179 -18 379 -19 005 -19 267 

Nettokostnad -3 654 -4 640 -7 860 -8 240 

Lokalförsörjning 

Intäkter 185 089 175 808 200 969 210 926 

Personalkostnader -23 352 -25 059 -27 780 -28 391 

Övriga kostnader -165 316 -150 749 -173 189 -182 535 

Nettokostnad -3 578 0 0 0 

Kost och 
städverksamhet 

Intäkter 132 485 133 038 140 490 143 669 

Personalkostnader -91 406 -90 380 -96 738 -98 756 

Övriga kostnader -47 497 -42 658 -43 752 -44 913 

Nettokostnad -6 418 0 0 0 

Blockförhyrning 

Intäkter 28 488 28 000 28 000 28 000 

Övriga kostnader -28 488 -28 000 -28 000 -28 000 

Nettokostnad 0 0 0 0 

Kostnadsställen TSN 

Intäkter 38 845 37 786 14 475 14 751 

Personalkostnader -20 166 -21 111 -8 642 -8 826 

Övriga kostnader -18 679 -16 675 -5 833 -5 925 

Nettokostnad 0 0 0 0 
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Nämndsverksamhet  

Inom ramen för den politiska verksamheten budgeteras kostnader för nämndsverksamheten 
såsom arvoden, reseersättningar, utbildning med mera om totalt ca 1 mnkr. Budgeten är lagd i 
enlighet med tidigare års budget. 

Övrig politisk verksamhet avser kostnader för nämndsekreteraren och uppgår till ca 0,8 mnkr. 

Gator, vägar och grön miljö 

Budgeten för gator, vägar och grön miljö har omarbetats en del jämfört med 2022. 
Förändringen innebär att en del intäkter och kostnader har flyttats från "kostnadsställen TSN" 
till gator och vägar respektive grön miljö. Kortfattat beskrivet så har budget och kostnader för 
bl.a. personal funnits på ”kostnadsställen TSN” och allteftersom arbeten utförs så har 
internfakturering skett till t.ex. grön miljö. Hanteringen har haft vissa fördelar men har också 
varit ganska omständlig. I slutänden så har inte "kostnadsställen TSN" gått runt utan ett 
underskott har uppstått som innebär att en schablonfördelning ändå har skett till de olika 
verksamheterna. Trots noggrannhet i de arbetsordrar som gjorts och i intern-faktureringen så 
har det inte varit exakta kostnader som redovisats på de olika verksamheterna. Fr.o.m. 2023 
testas ett nytt arbetssätt där färre kostnadsposter internfaktureras på detta sätt för att 
förhoppningsvis minska administrationen. Baksidan är att vissa verksamheter inte är fullt 
jämförbara historiskt. I tabellen ovan ser det ut som att gator och vägar får en sänkt budget. 
Orsaken är dock att det har skett en annan fördelning av personalkostnaderna jämfört med 
2022. Personalkostnader har tidigare "gömts" i övriga kostnader men blir nu mer synliga på de 
olika verksamheterna. 

Slår man samman ramarna för gator och vägar och grön miljö ser man att den ökar med 
ca 5,8 procent eller 2,7 mnkr, jämfört med budget 2022. Prognosen 2022 totalt sett för gator 
och vägar och grön miljö är ett underskott, delvis beroende på att elkostnaderna ökat från 3,3 
till 4,9 mnkr i kostnad. Bedömningen är att det finns ett glapp mellan vad kommuninvånarna 
förväntar sig i form av kvaliteten på gator och vägar och skötseln av parkytorna och vad 
verksamheten kan leverera. Kommunen växer dessutom och det blir fler vägar och 
grönområden att sköta om. När det gäller investeringar i nya gator så har inte nämnden fått 
budgetmedel för att hantera de ökade driftkostnaderna som uppstår. En utökning har däremot 
skett av investeringsbudgeten, se mer under avsnitt Investeringar. 

Den ökade budgeten på totalt 2,7 mnkr ska täcka både ökade löner, priser (inkl. fortsatt högt 
elpris) men också en ökad internränta. Den ökar från 1,0 till 1,25 procent vilket innebär ca 0,8 
mnkr i ökad kostnad, allt annat lika. 

Från och med 2022 har bidrag om totalt 2,1 mnkr per år till enskilda vägföreningar 
"öronmärkts" och nyttjas endast till utbetalning till dessa föreningar enligt reglementet. 

Ledning och verksamhetsservice 

Nettokostnaden för ledning och verksamhetsservice totalt är 7,9 mnkr år 2023. 

Budgeten för ledning uppgår till en nettokostnad om ca 5,5 mnkr år 2023 och omfattar 
kostnader för förvaltningschefen samt vissa gemensamma kostnader såsom utredningsmedel 
samt del av personalkostnad för förvaltningens fackliga representanter. 2,8 mnkr har avsatts i 
budget för fyra tjänster inom stabsstöd. I ledningens budget ingår nämndens reserv. Reserven 
har utökats från ca. 0,5 mnkr 2022 till ca. 0,9 mnkr 2023. 

Kostnadsmässig omsättning inom verksamhetsservice uppgår till ca 31,3 mnkr år 2023. Den 
totala nettokostnaden eller 2,4 mnkr finansieras inom teknik- och servicenämndens 
budgetram. 

De verksamheter som finansieras av kommunstyrelsen omsätter drygt 12,1 mnkr vilket till 
största delen består av ersättning för uppdrag inom ekonomi- och löneadministration samt 
kontaktcenter (växel- och reception). Verksamheter som finansieras av teknik- och 
servicenämnden omsätter 19,2 mnkr varav fordonsadministrationen svarar för ca 15,2 mnkr. 
Frånsett fordonen så utgörs kostnaderna inom verksamheten till största delen av personal- och 
lokalkostnader. 

Ersättningen från kommunstyrelsen samt budgetramen ökar med ca. 2 % årligen (PKV). Detta 
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innebär krav på effektivisering inom samtliga verksamheter då personalkostnaden ökar med
drygt 3,4 % år 2023. År 2023 är underskottet inom de verksamheter som finansieras av 
kommunstyrelsen 0,7 mnkr vilket innebär att effektivisering av drygt en årsanställd måste ske 
om budgeten ska gå i balans. För att effektivisera behöver arbetsuppgifter tas bort eller/och 
olika resurser för att digitalisera mera tillföras 

Lokalförsörjning 

Lokalförsörjningens hyresintäkter budgeteras till 185,8 mnkr år 2023 samt 196,6 mnkr år 
2024 och en budget i balans uppnås endast genom en korrigerande intäktspost uppgående till 
12,8 mnkr 2023 och 11,9 mnkr 2024. 

Internhyreskostnaderna är uppräknade med 2% 2023 samt 2,2% 2024 för både ägda och 
hyrda lokaler i enlighet med budgetinstruktionen. 

Vi ser en kostnadshöjning för inhyrda lokaler, där indexbaserade hyror höjs med KPI-ökning 
om 10,9 % som grund. Allmännyttans förhandlingar är inte avslutade ännu, men höjningen 
har prognosticerats till 4,5 %. Sammanvägt ger detta en kostnadsökning om 2,8 mnkr jämfört 
med den budget som tidigare i år lades för 2023. Kostnaden för energi 2023 prognosticeras att 
överstiga tidigare budget för 2023 med 3,9 mnkr framför allt p g a exceptionella 
kostnadsökningar. I takt med kraven på ökad avfallssortering riskerar även kostnaderna för 
avfallshantering att öka. 

1 % av internhyrorna, exklusive p-hus, ska enligt budgetinstruktion reserveras för att 
säkerställa evakuering och ersättningslokal för fortsatt verksamhet för förvaltningarna vid 
avbrott som beror på lokalproblem, tex omfattande vattenskada. Avsättningen sänks till 1,0 
mnkr som en ekonomisk besparingsåtgärd. 

Det planerade underhållet budgeteras till 160 kr/kvm/år för 2023 och 2024. Detta för att inte 
ytterligare bygga upp den befintliga underhållsskulden. Det akuta underhållet budgeteras till 
15 kr/kvm. 

Lokalförsörjningen hanterar flera uppdrag, såsom exempelvis Framtidens arbetsplats samt 
upprättande av underhållsplaner. Det bedöms nödvändigt att anlita konsulter och budgeterat 
belopp uppgår till 1,7 mnkr 2023 samt 0,7 mnkr 2024. 

Kost- och städservice 

Kost- och städservices intäkter är uppräknade med 2 % enligt anvisningar och verksamheten 
visar ett budgeterat nollresultat för 2023-2024 vilket dock inte speglar det verkliga bedömda 
utfallet. Omsättningen 2023 uppgår till totalt 136 mnkr. 

Kostverksamhetens personalkostnader uppgår till 52 mnkr. Budgetramen under tidigare tre år 
om 1 % ställer fortsättningsvis krav på effektiviseringar i samverkan med interna köpande 
förvaltningar. 

Livsmedelskostnaden budgeteras till 23 mnkr och är 1 mnkr högre än föregående års budget. 
Under 2022 har livsmedelspriserna ökat med ca 11 % och motsvarande ca 2,7 mnkr. 
Prisökningarna tog fart under tidig vår 2022 och har därefter påverkat stora delar av året. 
Dessutom påverkar nytt avtal med huvudgrossisterna från slutet av 2022. Sammantaget gör 
det att prognosen för livsmedelskostnader 2023 är att det saknas drygt 3,5 mnkr i budgeten. 

Transportkostnaderna för året beräknas till ca 2,8 mnkr. Det är en minskning genom 
förhandling inom befintligt avtal med leverantören med anledning av att transporter upphör på 
kvällstid från Lindängs kök. 

Städverksamhetens personalkostnader uppgår till 39,1 mnkr och är ca 1,5 mnkr högre än 
föregående år på grund av främst löneökning, överanställningar samt utökning i verksamheter 
gällande paviljonglösningar på förskolor. 

Budget för systemstöd och digitaliseringsåtgärder är inklusive övriga utbildningsinsatser för 
städverksamheten 0,5 mnkr. 

Inköp av förbrukningsmaterial, mjukpapper och kem inom både kost- och städverksamheten 
har haft en prisökning under 2022 med mellan 8 - 20%. Nytt avtal startar under våren med en 
beräknad budget på drygt 4 mnkr vilket ligger på samma nivå som föregående år. Prognosen 
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för året innebär att verksamheten ser över kvalitet inom ramen för avtalade produkter 
samtidigt som det ser osäkert ut att hålla budget utifrån prisökningar på samtliga artiklar hos 
leverantörerna. 

Driftbudget Taxefinansierad verksamhet VA och Avfall 

Taxefinansierad 
verksamhet Utfall 2022 Budget 2022 Budget 2023 Budget 2024 

Total 

Intäkter 117 205 113 041 121 103 129 379 

Personalkostnader -20 506 -20 647 -23 481 -24 699 

Övriga kostnader -102 962 -102 104 -109 373 -114 580 

Nettokostnad -6 262 -9 710 -11 751 -9 900 

Resultatreglering 0 9 710 11 751 9 900 

Resultat efter 
reglering -6 262 0 0 0 

Vatten och avlopp 

Intäkter 78 812 76 857 81 247 86 838 

Personalkostnader -15 416 -15 943 -17 992 -18 393 

Övriga kostnader -68 477 -69 014 -74 055 -78 345 

Nettokostnad -5 081 -8 100 -10 800 -9 900 

Resultatreglering 0 8 100 10 800 9 900 

Resultat efter 
reglering -5 081 0 0 0 

Avfall 

Intäkter 38 393 36 184 39 856 42 541 

Personalkostnader -5 090 -4 704 -5 489 -6 306 

Övriga kostnader -34 484 -33 090 -35 318 -36 235 

Nettokostnad -1 181 -1 610 -951 0 

Resultatreglering 0 1 610 951 0 

Resultat efter -1 181 0 0 0reglering 

Vatten- och avloppsförsörjning 

De totala driftkostnaderna för vatten- och avloppsförsörjningen 2023 är budgeterade till 92,0 
mnkr varav direkta personalkostnader uppgår till 18,0 mnkr. Jämfört med budget 2022 är det 
en ökad budget med 8,3 procent. Dessa täcks av en taxeökning med 5 procent för 2023, som 
beslutades den 14 december 2022. 

Budgeten för 2023 är inte i balans utan innebär ett negativt resultat med -10,8 mnkr. Det är 
samma belopp som i nämndens budgetunderlag för 2023 som beslutades den 9 juni 2022. 
Nämnden avser att begära att kommunfullmäktige täcker kapitalkostnaderna för 
överföringsledningarna som preliminärt uppgår till ca 8,4 mnkr 2023. Det görs i samband med 
bokslutet för 2023 och under förutsättning att VA-verksamheten inte har något eget resultat 
att täcka dessa kostnader med. Nämndsbudgeten 2023 innebär att VA-verksamheten utöver 
ovan 8,4 mnkr också har ett underskott på 2,4 mnkr som ska återställas. En tioårig budget 
kommer tas fram inför bokslutet 2022 där en långsiktig finansiering säkras. 

I budgeten så finns en taxehöjning med 7 procent till 2024 med. Den är preliminär, ett förslag 
ska tas fram för beslut i nämnden i februari 2022. Fortsatta stora investeringar behövs 
kommande år vilket motiverar taxeökningarna. Även höga elpriser, ökade kemikaliekostnader 
och andra prisökningar leder till taxeökningar. Mellan 2022 och 2023 har räntan höjts från 1,0 
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till 1,25 procent. Det är en 25-procentig ökning som motsvarar ca 1,4 mnkr i ökade kostnader. 
En annan faktor som påverkar är pensionskostnaderna som motsvarar ungefär en 
kostnadsökning på drygt 0,4 mnkr från 2022 till 2023. 

Personalbudgeten är ökad med ca 2,0 mnkr. Exklusive löneökning, och ökning 
pensionskostnader så återstår en volymökning av medarbetare med runt 1,3 årsarbetare. I 
nuläget är ett antal tjänster vakanta. 

I avsnittet om investeringar så listas pågående och planerade projekt för 2023-2024. 
Utbyggnaden av överföringsledningen till nordvästra delen av kommunen är färdig, men det 
återstår en del arbete med att ansluta vissa bostadsområden till överföringsledningen. De 
anslutningsavgifter som kommer in täcker till en början inte helt de kapitalkostnader som 
uppstår. Dessutom pågår flera andra stora investeringar, t.ex. ombyggnad av 
avloppsreningsverket i Skene och förberedelser för att bygga ett reservvattenverk. Genom 
utbyggnaden av nätet så möjliggörs dock exploatering av bostäder och ökad inflyttning till 
kommunen. Minskad belastning på miljön blir också en effekt. 

Avfallshantering 

Kostnaderna för avfallshanteringen är för 2023 budgeterade till ca 40,8 mnkr varav 
personalkostnader uppgår till 5,5 mnkr. Budgeten för 2023 är baserad på en ökad taxa för 
grundavgiften och insamling av kärlavfall med 7 procent. Taxan för tömning av enskilda 
brunnar höjs med 5 procent. Till följd av de ökade bränslepriserna har kostnaderna för 
hämtning av kärl och slam ökat kraftigt. Budgeten för intäkterna var ganska lågt satt 2022, 
det kommer bli ett överskott där. Budgeten för 2023 kan därför höjas mer än taxehöjningen. 
Kostnaderna ökar dock ganska kraftigt, både 2022 och 2023 och budgeten för 2023 är 
underfinansierad. Det budgeterade resultatet är ett underskott med -951 tkr. 

Kostnaden för insamling och behandling av kärlavfall är budgeterad till 20,6 mnkr vilket är en 
ökning med 7,2 procent jämfört med budget 2022. Orsaken är högre dieselpriser som driver 
upp de index som kommunens priser baseras på. 

Under december månad kom besked om att regeringen tar bort förbränningsskatten på 
brännbart avfall som infördes 2020. Den var 75 kr/ton från början och höjdes till 125 kr/ton 
2022. Det bidrar positivt till avfallsverksamhetens ekonomi med ca 0,5 mnkr årligen. 

Budgeten för personalkostnaderna har höjts med drygt 16 procent, till 5,5 mnkr. En orsak är 
högre arbetsgivaravgifter pga. högre pensionskostnader. En annan orsak är att befintliga 
lönebidrag väntas bli lägre. 

Från och med 2022 har kommunerna tagit över producentansvaret för returpapper. Kostnader 
om drygt 0,1 mnkr för att städa återvinningsstationerna, hyra av containrar samt hämtningen 
av returpappret kommer med viss marginal att täckas av intäkterna från försäljningen av 
returpappret som beräknas till ca 0,3 mnkr. 

Åtgärder för att minska kostnaderna för avfallsverksamheten pågår. Ett inpasseringssystem 
med bommar har installerats och beräknas minska avfall från icke betalande kunder dvs 
kommuninvånare från andra kommuner som det inte finns avtal med. Åtgärder för att minska 
mängden inläckande lakvatten till ledningar och brunnar planeras genomföras under 2023 
vilket minskar kostnader som betalas till VA-kollektivet. 

Till 2024 kalkyleras med en taxehöjning på 8 procent. Den är preliminär och slutligt förslag 
kommer presenteras till nämnden i februari 2023 för beslut. Hur kostnaderna utvecklas 2024 
är mycket osäkert och beror i stor utsträckning på bränslepriserna. Här antas höjningar på 
ca 4 procent för entreprenadkostnaderna till 2024. Det är också budgeterat med en ytterligare 
tjänst 2024 som ska börja arbeta med kommunens övertagande av hela ansvaret för alla 
återvinningsstationer och insamling av förpackningar vid fastigheterna som är ett nytt lagkrav. 

Vid utgången av 2021 hade avfallsverksamheten en fordran på kunderna på ca 0,4 mnkr. Dvs. 
verksamheten har förbrukat tidigare års överuttag och mer därtill, det fanns ett underuttag. 
Prognosen för 2022 var i oktober ett underskott med -0,9 mnkr. Vid ingången av 2023 kan 
därmed underuttaget uppgå till 1,3 mnkr. Budget 2023 innebär ett resultat på -1,0 mnkr vilket 
gör att det ackumulerade negativa resultatet växer till 2,3 mnkr. Taxorna för 2024 beräknas i 
nuläget höjas med 8,0 procent vilket gör att verksamheten då är i balans, dock återstår att 
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återställa de tidigare årens underskott. 

En osäker faktor är den fortsatta tvisten med en av kommunens tidigare entreprenörer. Någon 
gång mot slutet av 2023 bedöms en förhandling ske i domstol. Avfallsverksamheten har under 
2018-2019 bokat upp ungefär hälften av det belopp som tvisten består av. Kommunens 
inställning är dock att det inte finns någon grund för den fordran som entreprenören har på 
kommunen. 

6.2 Investeringsbudget 

Investering 
(Mnkr) 

Ombudgetering 
från 2022 

Budget enligt 
beslut 2023 Total budget 2023 Investeringsplan 

2024 

Vatten- och avlopp 83 339 69 000 152 339 102 400 

Överföringsledningar 
VA 

14 443 0 14 443 0 

Avfall 0 4 000 4 000 1 000 

Gator och parker 0 20 000 20 000 17 000 

Gång- och 
cykelvägar 

0 9 000 9 000 9 000 

Gator, 
exploateringsprojekt 

0 0 0 10 000 

Internservice 53 310 178 200 231 510 123 800 

Totala 
investeringar 151 092 280 200 431 292 263 200 

Vatten och avlopp 
83,3 mnkr kommer att ombudgeteras från 2022 till 2023. Ombudgetering görs för de 
pågående projekt som spänner över flera år. Tolv projekt är aktuella för ombudgetering 
exklusive överföringsledningarna. Tre villkor gäller vid ombudgeteringar till 2023; att 
kommunfullmäktige har beviljat en fast summa för projektet, att en budget tidigare är fördelad 
till 2022 samt att all budget inte förbrukats på 2022. Utöver ombudgeteringarna har VA-
verksamheten från 2023 en ram på 30 mnkr för mindre projekt så som byte av pumpar, 
mindre renoveringar av reservoarer eller förnyelse av ledningsnät på kortare sträckor. Utöver 
detta så har kommunfullmäktige budgeterat med ytterligare 24,6 mnkr för sju pågående 
projekt och 10,0 mnkr för exploateringsinvesteringar. Summan av ovan blir 152,3 mnkr. 

Renovering och ombyggnad av Skene avloppsreningsverk är ett av de allra största pågående 
investeringsprojekten. Fullmäktige har till dags dato beviljat 50 mnkr i budget. Det täcker 
enbart delar av projektet och nämnden kommer att under 2023 återkomma med vilken 
ytterligare investeringsbudget som behövs. 

Mer detaljer finns längre fram i rapporten om VA-projekten. 

Överföringsledningar 
Det är endast ett projekt som beräknas flytta en del av sin budget till 2023. Det gäller 
överföringsledning Sätila-Flohult-Dyrenäs, nr 13730. 

Avfall 
Avfallsverksamheten har tilldelats en investeringsram på 4,0 mnkr från kommunfullmäktige för 
2023 och 1,0 mnkr för 2024. 
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Gator och parker 
Gator, gång- och cykelvägar och parker har en ram på 29,0 mnkr för 2023 och 36,0 mnkr för 
2024 från kommunfullmäktige. Nämnden väljer att dela upp den ramen med 20,0 mnkr till 
gata och park, 9,0 mnkr för gång- och cykelvägar samt 0 mnkr för exploateringsprojekt. Det 
sistnämnda beror på att inga sådana projekt bedöms ge några gatuutgifter under 2023. 

Internservice 
Totala investeringsramen för internservice uppgår till drygt 231,5 mnkr inklusive 53,3 mnkr i 
ombudgetering från 2022. Inom budgetramen för internservice återfinns medel för lokalbehov 
som är initierade av hyresgäster, övriga lokalåtgärder såsom underhåll samt inköp av 
maskiner, fordon och inventarier. 

Lokalförsörjning har för 2023 beviljats ett tillskott om 10 mnkr för planerat underhåll och detta 
uppgår sammanlagt till 25 mnkr årligen för planperioden. 

Inom kommunens verksamheter finns stora investeringsbehov och i föreslagen plan kan 
nämnas det pågående projektet med nya Skeneskolan, ny förskola i Skene samt den snart 
färdigställda om- och tillbyggnationen av kommunens badhus Kaskad. 

Det görs en fördjupning av investeringsprojekten längre fram i rapporten. 

Vatten- och avloppsförsörjning 

Kf 
Budget 

Ombud-
getering 

Budget 
2023 

Total 
budget 

2023 

Budget 
2024 

Utbyggnad nya anläggningar 

13538 - Utb VA Vännåkra 17 600 0 0 0 0 

13539 - Utb VA Stjärnhult 16 530 0 0 0 0 

13541 - Utb VA Bonared, Hyssna 20 380 0 0 0 0 

13542 - Utb VA Ubbhult - Hägnen 42 870 7 969 400 8 369 0 

13545 - Utb VA Dyrenäs 14 500 13 245 0 13 245 0 

13546 - Utb VA Flohult 5 000 4 197 0 4 197 0 

13550 - Utb VA Almered 12 980 4 778 0 4 778 0 

13551 - Utb VA Hjorttorp 6 730 0 0 0 0 

13554 - Utb VA Kovra-Ekhaga 9 520 4 997 4 000 8 997 0 

13556 - Ny pumst.o bräddmag Sätila Sand 0 0 2 300 2 300 0 

135 XX - Övrigt 0 0 14 300 14 300 13 600 

Ombyggnad av bef anläggningar 

13521 - Ny utloppsledning Skene ARV 0 0 0 0 3 800 

13535 - Ledn.renov Öxabäck 15 680 4 889 5 000 9 889 4 900 

13548 - Förn VA-ledning, Gästgivaregata 8 100 0 3 500 3 500 0 

13563 - Förn. spillvattenledning Hyssna 0 0 0 0 2 000 

13564 - Oml VA Örbyvägen, Skene 0 0 1 000 1 000 0 

13567 - VA-sanering Kvarng. Skördeg. 17 300 9 858 100 9 958 0 

13568 - Oml vattenledning, Ramslätt-Fåg 39 000 4 000 1 000 5 000 20 000 

13573 - Ombyggnad reservoarer 0 0 500 500 2 000 

13574 - Ombyggnad pumpstationer 0 0 400 400 400 

13576 - Omb LR Risängs VV 9 500 8 306 0 8 306 0 

13579 - Omb. Öxnevalla VV 0 0 4 800 4 800 0 

13584 - Byte vattenledning, Skene skog 0 0 0 0 1 500 

13585 - Byte kommunikationssystem 0 0 300 300 300 

13586 - VA-verk mask. o elinstallatione 0 0 900 900 900 
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Kf 
Budget 

Ombud-
getering 

Budget 
2023 

Total 
budget 

2023 

Budget 
2024 

13588 - Utbyte pumpar 0 0 300 300 300 

13590 - Säkrare vattenförsörjning 0 0 200 200 200 

13591 - Förnyelse VA-ledningar 0 0 5 000 5 000 5 000 

13595 - Nybyggnad Björketorps ARV 15 100 14 644 0 14 644 0 

13597 - Renovering bassänger Skene ARV 39 463 5 191 10 000 15 191 17 500 

13598 - Ny- och ombyggnad Skene VV 58 000 1 265 5 000 6 265 20 000 

Exploateringsinvesteringar 

13510 - Anslutningsinvesteringar 0  0       2 000       2 000       2 000 

13511 - VA-inv i exploateringsområden 0 0 8 000 8 000 8 000 

Summa VA-investeringar 348 253 83 339 69 000 152 339 102 400 

VA-verksamhetens investeringsbudget för 2023 består av dels 30 mnkr som tilldelats som årlig 
ram från kommunfullmäktige, dels av större projekt som normalt spänner över flera år och där 
83,3 mnkr väntas att ombudgeteras från 2022 till 2023. Slutligt beslut om ombudgetering tas i 
samband med årsrapporten. I tabellerna ovan blandas den årliga ramen på 30 mnkr, med 
ombudgeteringar och de medel som budgeterats av kommunfullmäktige i kommunens budget 
för 2023. 

Ett flertal något mindre projekt som beräknas startas 2023 eller 2024 är osäkra och dessa 
samlas tillsvidare i summan 14,3 respektive 13,6 mnkr ovan i projekt 135xx. 

Under 2023 kommer kommunalt VA byggas ut i flera områden. På grund av överklagad 
ledningsrätt är arbetet försenat för att ansluta områden i Stjärnhult-Balltjärn-Lillaskog men 
planeras ske under 2023. Det möjliggör anslutning av ca 50 fastigheter. Även området 
Almered planeras byggas ut och anslutas 2023 men är också försenat ett år pga överklagad 
ledningsrätt. I Ubbhult finns området Kråkered som byggs ut och planeras VA-anslutas i början 
av 2023. Det är osäkert med avseende på tidplanen för områdena Dyrenäs och Flohult 
eftersom en sjöledning för anslutning av områdena kräver en vattendom i Lygnern. Projekten 
ingår i partneringprojektet med Skanska som berör överföringsledningar och tillhörande 
områden i Nordvästra Mark och baseras på VA-planen 2009 och den reviderade VA-planen 
2020. I området Kovra-Ekhaga planeras ca 10 befintliga fastigheter kunna anslutas efter 
utbyggnationen av kommunalt VA. 

Under 2023 planeras ett bräddmagasin att färdigställas vid pumpstationen Sätila Sand vid 
Lygnern. Nya pumpar har minskat bräddningarna men ett magasin ökar säkerheten mer. 

Förnyelse VA-ledningar planeras ske enligt förnyelseplanen som blev klar december 2018 och 
tillskottsvattenplanen som tagits fram 2019. Att minska tillskottsvattnet och därmed 
bräddningarna är viktigt och dialog hålls med tillsynsmyndigheten om detta. Åtgärder för att 
minska inläckaget till ledningar i Rydal längs Viskan ska genomföras under 2023, vilket 
förväntas påverka driften av Rydal reningsverk positivt. Andra prioriterade orter för att minska 
inläckaget är Sätila och Torestorp, centralorten Kinna-Skene-Örby samt nedan beskrivna 
projekt i Öxabäck. 

Projektet för ledningsrenoveringsprojekten i Öxabäck, där vattenläckor ofta uppstår och 
inläckaget är stort, har startats upp under 2022. Under 2023 ska entreprenör upphandlas för 
projektering och byggnation och kommer pågå några år i etappvis omläggning.  Etapp två för 
sanering Kvarnvägen-Skördevägen är projekterad och entreprenaden beräknas pågå 
huvudsakligen under 2023. Ett annat större projekt är omläggning av VA i Skogshällsvägen i 
Sätila som ska samverka med ny beläggning av gatan enligt gatas beläggningsplan. 
Ombyggnation av VA i Gästgivarevägen i Skene behöver samordnas med gatuutformningen 
enligt ny detaljplan och planeras påbörjas under 2023. 

Projektet omläggning av vattenledning, Ramslätt - Fåglaslätt är senarelagt pga hög belastning 
för projektledarna och för att minska VA:s investeringstakt de närmaste åren. 

Budgeten omfattar även några ramprojekt som innebär ombyggnation av befintliga 
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anläggningar såsom reservoarer, pumpstationer och maskin- och elinstallationer mm. Detta är 
viktigt för att förvalta äldre investeringar på ett bra sätt. 

På grund av att upphandlingen blev försenad och det enda inkommande anbudet överskred 
budgetramen kommer Risängs vattenverk upphandlas igen och planeras istället byggas om 
under 2023. Risäng var först ett reservvattenverk men levererar nu dricksvatten kontinuerligt 
och i större omfattning speciellt på somrarna då grundvattennivåerna är lägre. 

Projekt 13598 - Ombyggnad Skene VA-verk avser nytt vattenverk i Skene för att öka 
reservvattenkapaciteten i centralorten och åt nordvästra Mark. Ny vattendom behöver sökas 
trots att lokaliseringen är på samma ställe som den gamla vattentäkten och planen är att 
ansökningshandlingarna ska skickas in under första kvartalet 2023. Ett nytt vattenverk 
beräknas vara klart omkring 2025/2026. I budgeten ovan finns 58 mnkr vilket behöver utökas. 

Skene reningsverk är slitet och byggs om för att klara framtida befolkningstillväxt och 
utsläppskrav. Ombyggnationen av huvudbyggnaden planeras vara klar till sommaren 2023 och 
därefter påbörjas ombyggnation av processdelarna som kommer ta ca två år om beslut erhålls. 
Parallellt pågår ansökan om nytt tillstånd för verket. Budgeten i tabellen på 39 mnkr kommer 
behöva utökas. I årsrapporten lämnas mer information om det. 

Planerad nybyggnation av reningsverket i Björketorp är försenat då den geotekniska 
utredningen visar att stabiliteten är bristfällig och en ny förstudie över alternativen pågår. 

Överföringsledningar 

Kf 
Budget 

Ombud-
getering 

Budget 
2023 

Total 
budget 

2023 

Budget 
2024 

Utbyggnad av överföringsledningar 

13701 - Öfl Skene Berghem 21 700 0 0 0 0 

13705 - Öfl Ekelund Vännåkra 12 000 0 0 0 0 

13712 - Öfl Sätila Sjödal 46 785 0 0 0 0 

13713 - Öfl inom Sätila tätort 15 570 0 0 0 0 

13714 - Öfl Sjödal Ubbhult 18 400 0 0 0 0 

13715 - Öfl Ubbhult Hägnen 12 400 0 0 0 0 

13716 - Öfl Hyssna Sätila 50 000 0 0 0 0 

13717 - Pumpstationer Sätila Ubbhul Häg 17 630 0 0 0 0 

13719 - Pumpstationer Sätila Blåsås Alme 12 090 0 0 0 0 

13720 - Tryckstegring Sätila Hägnen 5 375 0 0 0 0 

13721 - Tryckstegring Hyssna Sätila 2 400 0 0 0 0 

13722 - Inkoppling VV Ubbhult 1 450 0 0 0 0 

13723 - Omb ARV Sätila och Hyssna 17 660 0 0 0 0 

13730 - Öfl Sätila-Flohult Dyrenäs 19 735 14 443 0 14 443 0 

13740 - Öfl Hajom Hajomskryss ink loknät 19 450 0 0 0 0 

13741 - Öfl Melltorp Balltjärn Stjärnhul 23 620 0 4 734 4 734 0 

Summa överföringsledningar 296 265 14 443 4 734 19 177 

Områdena Flohult och Dyrenäs behöver anslutas via överföringsledningar. Beslut om 
miljötillstånd för en sjöledning och markåtkomst krävs innan projekteringen och entreprenaden 
kan ske. Tidplanen för att erhålla miljötillstånd för sjöledningen är mycket osäker. 

Utbyggnad av sträckan Melltorp-Balltorp-Stjärnhult har varit försenad pga överklagan av 
ledningsrätten men skall färdigställas under 2023. 

0 

30 



 

 

     
 

 

      

    

    

    

    

    

     

 

 

  

  

 
 

 
 

  
 

 
   

 
 

  

 
 

  

 
 

 

  

  

Avfall 

Budget Budget 
2023 2024 

Avfallsinvesteringar 

13608 - Ny fackla nedlagd deponi 1 500 0 

13610 - Ramp för träavfall ÅVC 500 0 

13616 - Asfaltering mellanlagringsyta 1 000 0 

13617 - Ny dagvattenrening ÅVC 1 000 0 

13699 - Ej specifiserat 0 1 000 

Summa avfallsinvesteringar 4 000 1 000 

Investeringsramen för avfall är 4,0 mnkr 2023 enligt kommunfullmäktiges beslut i december 
2022. Ramen för 2024 är däremot endast 1,0 mnkr. Orsaken är att nämnden i sitt 
budgetunderlag för 2023 bedömde ett behov av enbart 1,0 mnkr. För att rymma nödvändiga 
investeringsåtgärder kommer nämnden att begära om en utökning i budgetunderlaget för 
2024, se mer nedan. 

Investeringsplanen 2023 för avfallsverksamheten omfattar 1,5 mnkr för gasfacklan vid deponin 
vid Skene skog. Upphandlingen under 2022 lyckades inte då inget anbud kunde godkännas. 
Det är svårt för leverantörer att få tag på utrustning. 

Det finns 0,5 mnkr för byggnation av ramp för träavfall på den äldre delen av 
återvinningscentralen. Arbete med detta har utförts under 2022 men är inte helt klart. 

Asfaltering av mellanlagringsyta innebär byggnation av en mottagningsyta där kunderna 
kommer att kunna lägga träavfall i fraktionsfack på marken. Kompletteringen består av asfalt 
på kundytan samt rangerytan för borttransport av träavfallet. 

På ÅVC:n har verksamheten problem med högre metallhalter under perioder i dagvattnet. 
Dagvattnet passerar en oljeavskiljare men den fångar inte metaller. Åtgärder för att rena 
dagvattnet behöver vidtas. Vidare behöver väggarna vid containrarna skyddas. Med 
instyrningsanordningar i marken trycks inte containern in mot betongväggen. En utredning är 
gjord under hösten 2022 men kostnaden för hanteringen är fortsatt osäker. I budgeten finns 
dock 1,0 mnkr avsatt. 

För 2024 finns det preliminärt behov av en ram på samma nivå 4,0 mnkr. De projekt som kan 
vara aktuella är instyrning av avfallscontainrar 0,5 mnkr; solpaneler 1,0 mnkr och nytt staket 
för 2,5 mnkr. I årsrapporten för 2022 kommer en närmare precisering att ske. 

En utredning har påbörjats under 2022 för hur hanteringen av lakvattnet från den gamla 
deponin vid Skene skog ska hanteras. Bedömningen är att åtgärderna ska finansieras av 
skattekollektivet. Förvaltningen får återkomma med förslag på åtgärder och kalkyler under 
2023 då utredningen är klar. 
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Gator, parker och GC-vägar 

Kf 
Budget 

Ombud-
getering 

Budget 
2023 

Total 
budget 

2023 

Budget 
2024 

Gator och parker 

13300 - Ofördelade medel 0 0 400 400 4 900 

13301 - Mindre nyanläggningar 0 0 500 500 500 

13302 - Trygghetsskapande åtgärder 0 0 200 200 200 

13303 - Utbyte av belysningsstolpar 0 0 1 000 1 000 1 000 

13304 - Trafiksäkerhetshöjande åtgärder 0 0 200 200 200 

13305 - Ökad TTT utanför centralorten 0 0 1 000 1 000 1 000 

13307 - Underhållsåtgärder gata 0 0 11 000 11 000 8 000 

13340 - Parkinvesteringar 0 0 1 200 1 200 1 200 

13355 - Omb Gästgivaregatan 0 0 4 500 4 500 0 

Summa gator och parker 0 0 20 000 20 000 17 000 

Gång- och cykelvägar 

13392 - Ofördelade medel GC 0 0 0 0 3 350 

13370 - GC-vägar UH-åtgärder (beläggnin 0 0 5 240 5 240 3 000 

13385 - GC-bro Hallabrovägen, Öxabäck 0 0 360 360 0 

13391 - GC-väg Lunnaliden, Horred 0 0 0 0 1 250 

13396 GC-väg o hast d åtg Kammarberg 0 0 300 300 0 

13397 - GC-bro Skebro Skene-Haby 0 0 1 800 1 800 0 

13398 - GC-väg, Loftsgårdsvägen, Horred 0 0 1 300 1 300 0 

13399 - GC-väg o HDÅ Åsbergs gata, Horr 0 0 0 0 1 400 

Summa GC-vägar 0 0 9 000 9 000 9 000 

Övriga investeringar 

13306 - Gatuinvesteringar i expl.omr 0 0 0 0 10 000 

13308 - Skredriskåtgärder Hedbo 21 175 0 0 0 0 

Summa övriga investeringar 21 175 0 0 0 10 000 

Summa totalt 21 175 0 29 000 29 000 36 000 

TTT = trygghet, tillgänglighet, trivsel 
HDÅ = hastighetsdämpande åtgärder 
GC(M) = gång- och cykelvägar (mopedvägar) 

Total ram för investeringar inom gata, parker och gång- och cykelvägar är 29 mnkr 2023 och 
36 mnkr 2024. Nämnden gör ovanstående prioritering enligt tabellen. Jämfört med ramen för 
2022 är det en minskning med 6,7 mnkr. Nämnden kommer att behöva prioritera underhåll av 
befintliga vägar och gång- och cykelvägar under 2023. Utrymmet för att investera i nya gator i 
exploateringsområden är för 2023 klart begränsat. En begäran om utökad investeringsram 
kommer att behövas om alla ovanstående projekt genomförs och om nya gator dessutom ska 
anläggas till följd av exploateringar. 

Det finns en budgetram på 1 mnkr per år avseende projekt 13305 - Ökad TTT utanför 
centralorten (Trygghet, Tillgänglighet och Trivsel). Detta används ofta för säkerhetshöjande 
insatser i de mindre orterna. 

Parkinvesteringar (bland annat lekplatser) har en ökad ram från 2022 med 0,5 mnkr till 1,2 
mnkr och även ramen för projekt 13303 - Utbyte av belysningsstolpar (och tillhörande el-
åtgärder) ökades med 0,5 mnkr till 1 mnkr. Reinvesteringsbehoven inom dessa områden är 
stora och även orter utanför centralorterna kommer att ta del av medlen. 

Under de senaste åren har samtliga broar som kommunen är väghållare för visat sig ha stora 
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brister och några behöver renoveras t.ex. GC-bron vid Hallabrovägen i Öxabäck och GC-bro 
Skebro (Haby) under 2023. 

Under 2022 tillfördes nämnden 5 mnkr i utökad investeringsbudget för att finansiera ökat 
beläggningsunderhåll på gator. Det beloppet följer med även till 2023 års investeringsbudget. 
Beläggningsunderhållet för vägar och GC-vägar kommer därmed ökas från 9 mnkr till 14 mnkr 
årligen vilket kommer leda till att standarden på kommunens vägar och GC-vägar höjs. Men 
under 2023 kommer extra mycket pengar satsas på beläggningsunderhållet dvs 11,2 mnkr 
enligt budget beslutad av teknik- och servicenämnden plus utökningen 5 mnkr så totalt 16,2 
mnkr. Det beror på att inga nya ytor kommer anläggas under 2023 eftersom verksamheten 
inte får medel för utökade driftkostnader för nya ytor och för att förhindra urlakning av 
driftverksamheten så satsas dessa investeringsmedel istället på ombyggnationer och 
beläggning av befintliga ytor. Nämnden har en budget för gatuinvesteringar i 
exploateringsområden och till 2023 är den beslutad till 0 kr av samma anledning vilket innebär 
att utbyggnaden av Skene Skogs industriområdes gator får skjutas något år framåt. 

När det gäller nybyggnation av GC-vägar kommer GC-vägen som finns på befintliga ytor att 
byggas ut 2023 och det är till exempel längs Loftgårdsvägen i Horred. 

I budgeten för 2023 finns medel med för ombyggnation av Gästgivarevägen vid skolan i 
Skene. Innan projektering kan påbörjas behöver förvaltningen få ta del av beslutad detaljplan. 
Projektet ska samordnas med ombyggnationen av VA i gatan. 

Internservice 

Kf Budget Ombud-
getering 

Budget 
2023 

Total 
budget 

2023 

Budget 
2024 

Lokaler initierade av hyresgäst 

12256 - Om- o tillbyggnad Kaskad 143 000 6 269 0 6 269 0 

12257 - Nybyggnad Lyckeskolan 309 500 1 295 0 1 295 0 

12260 - Nybyggnad förskola, Skene 50 000 0 50 000 50 000 0 

12262 - Skeneskolan etapp 1 7-9 299 000 0 0 0 299 000 

12263 - Ombyggnad Kinnahallen 17 000 15 746 0 15 746 0 

12264 - Nybyggnad Kinna resecentrum 25 000 0 0 0 0 

12265 - UH o kompletteringar Kinnaborg 9 000 0 0 0 0 

12271 - Utb skola o förskola Björketorp 60 000 30 000 5 000 35 000 24 000 

12272 - Ny skola o förskola, Ubbhult 100 000 0 50 000 50 000 50 000 

12274 - Nytt korttidsboende barn, Haby 16 900 0 16 900 16 900 0 

Summa lokaler initierade av hyresgäst 1 029 400 53 310 121 900 175 210 373 000 

Ram för lokaler 

12125 - Lokalkompletteringar 0 0 5 000 5 000 5 000 

12191 - Akut underhåll byggnad 0 0 1 500 1 500 1 500 

1219 X - Planerat underhåll 0 0 25 000 25 000 25 000 

12135 - Mindre lokalåtgärder 0 0 1 200 1 200 1 200 

12204 - Försäkringsåtg, larm och säkerh 1 000 0 1 000 1 000 1 000 

12230 - Energiinvesteringar 4 000 0 4 000 4 000 4 000 

12231 - Särskilda fuktrelaterade åtgärd 0 0 1 000 1 000 1 000 

12232 - Skadegörelse 0 0 500 500 500 

12239 - Köksrenoveringar 0 0 3 000 3 000 3 000 

12240 - Utbyte varukylar 0 0 500 500 500 

12276 - Konstgräsplan KH 0 0 5 000 5 000 0 

Summa Ram för lokaler 5 000 0 47 700 47 700 42 700 
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Kf Budget Ombud-
getering 

Budget 
2023 

Total 
budget 

2023 

Budget 
2024 

Maskiner, fordon, inventarier 

12126 - Städutrustning 0 0 400 400 400 

12154 - Maskiner fastighetsskötsel 0 0 800 800 800 

12400 - Köksutrustning 0 0 1 500 1 500 1 500 

13001 - Fordon och maskiner 0 0 5 900 5 900 5 900 

Summa Servicefunktioner 0 0 8 600 8 600 8 600 

Summa total internservice 1 034 400 53 310 178 200 231 510 424 300 

Finansieras genom omfördelning Omfördelning av medel från 
projekt Summa av omfördelat belopp 

Underhåll och lokalkompletteringar 
Kinnaborg vårdcentral 

Ombyggnad Kinnahallen 
omklädning, entré 4,5 mnkr 

Förrådet Näs, 
verksamhetsanpassning och 
underhåll 

Ombyggnad Kinnahallen 
omklädning, entré 10 mnkr 

Ordinarie underhåll, anpassningar för verksamhet, köksrenovering, säkerhetshöjande åtgärder 
och energibesparande åtgärder planeras för 2023-2024 i enlighet med budgetnivåer. 

Lokaler initierade av hyresgäst följer den strategiska lokalresursplan som upprättats, där 
endast de projekt med en färdig förstudie rapporteras i investeringsplanen enligt riktlinjer. För 
att ändå förstå omfattningen av kommande behov utöver det som anges i planen beskrivs 
dessa projekt under avsnittet "6.2.5.1 Aktuella projekt ej ännu inlyfta i investeringsplan" 
nedan. 

Om- och tillbyggnad Kaskad: 
Projekttotal beräknas till 148,5 mnkr med en budget på 143 mnkr. 1,5 mnkr reserveras för 
åtgärder i samband med efterjusteringar 2023. 
Ombudgeterat 2023: 6,3 mnkr 

Nybyggnad Lyckeskolan 

Projekttotal beräknas till 298 mnkr med en budget om 309,5 mnkr. 1,3 mnkr reserveras för 
åtgärder i samband med efterjusteringar 2023. Projektet slutredovisat 2022. 

Ombudgeterat 2023: 1,3 mnkr 

Nybyggnad förskola, Skene 
Projekttotal beräknas till 50 mnkr i enlighet med budget. 
Budget 2023: 50 mnkr 

Ombyggnad Kinnahallen 
Projekttotal är sedan tidigare beslutat om 17 mnkr, men projekteringen visar högre kostnader 
redovisat i två förslag till åtgärd. Denna är inte slutligt beslutad och därför osäkert om 
projektet startar under 2023 och till vilket investeringsbelopp. 
Ombudgeterat 2023: 15,7 mnkr 

Nybyggnad Kinna resecentrum 
Projekttotal beräknas till 29 mnkr med en budget på 25 mnkr. 1 mnkr reserveras för åtgärder i 
samband med efterjusteringar 2023. 

Underhåll och kompletteringar Kinnaborg 
Projekttotal beräknas till 15 mnkr i enlighet med tidigare ombudgetering under 2022. 
Ursprunglig budget för första etappen 9 mnkr. Utökning beslutad med 6 mnkr för etapp 2 och 
kommer inte att vara färdigställt under 2022 varför en ombudgetering av dessa medel till 2023 
görs. 
Ombudgetering: 4,5 mnkr 
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Utbyggnad skola och förskola Björketorp 
Projekttotal beräknas till 60 mnkr med en budget på 59 mnkr. 
Ombudgetering och budget 2023: 35 mnkr 
2024: 24 mnkr 

Ny skola och förskola, Ubbhult 
Projekttotal och budget beräknas till 100 mnkr. 
2023: 50 mnkr 
2024: 50 mnkr 

Nytt korttidsboende barn, Haby 
Budget uppgår till 16,9 mnkr för 2023. 

Om- och tillbyggnad Ängskolan F-9, Ny Skeneskola Etapp I 
Projekttotal beräknas till 333 mnkr med en budget på 333 mnkr. 
2024: 299 mnkr 

Kunskapens Hus, konstgräs 
Reinvestering (utbyte) 2023: 5 mnkr 

Förrådet Näs, verksamhetsanpassning och underhåll 
2023: 10 mnkr 

Behov enligt lokalförsörjningsplanen ej upptagna i investeringsplan 

Projekt utan beslutad förstudie som noterats utan investeringsbudget i 
Kommunfullmäktiges nämndplan 2023-2024: 

 Skeneskolan etapp 2 
 Skeneskolan etapp 3 
 Nybyggnad förskola Kinna 
 Ny förskola Sätila -förstudien är färdig och visar på en projekttotal om 50 mnkr 

för åren 2023-2025. 
 Ny skola och förskola Hyssna 
 Utökning förskoleplatser Skene 
 Nytt LSS-boende 
 Reinvestering kommunal lokaler Näs 
 Framtidens kontorsarbete 

Projekt utan beslutad förstudie med investeringsbehov som finns upptagen i 
Lokalförsörjningsplanen 2023-2032 för år 2024: 

 Snickaregårdens förskola 
 Rydals förskola 
 Loftgårdens förskola 
 Hyssna skola och förskola 
 Örbyhallen 
 Tygrikeshallen 
 Förrådet näs, nybyggnad hall 
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6.3 Statsbidrag 

Teknik- och servicenämndens verksamheter finansieras till en mycket marginell del av 
statsbidrag. Nedan tabell beskriver de bidrag som erhålls som stöd för nämndens 
driftverksamhet. 

Årligen finns också olika möjligheter till att söka bidrag till de investeringar som nämnden 
genomför såsom exempelvis utbyggnad av GC-vägar, solceller eller andra satsningar inom 
miljö såsom VA-investeringar. Erhållna statliga investeringsbidrag periodiseras och möter på så 
sätt de kapitalkostnader som uppstår som en direkt följd av investeringen. Det är inte möjligt 
att beskriva storleken på dessa investeringsbidrag men nämndens verksamheter ska, där det 
är möjligt, ansöka om dessa bidrag. 

Statsbidrag (mnkr) Utfall 2021 Prognos 
2022 

Budget 
2022 

Budget 
2023 

Budget 
2024 

Statligt bidrag enskilda vägar 122 150 150 150 150 

Skolmjölkstöd 498 470 470 500 500 

Lönebidrag 1 247 770 820 320 20 

Jordbruksstöd (betesmarker) 0 90 70 70 70 

Summa 1 867 1 480 1 510 1 040 740 

Årligen får gatuverksamheten ett driftbidrag från Trafikverket som avser barmarksväghållning 
av enskilda vägar. Detta är budgeterat till 150 tkr. 

Kostverksamheten får årligen ett EU-bidrag från Jordbruksverket avseende skolmjölksstöd. EU 
ger stöd till förskolor och skolor som serverar barnen mjölk. Skolor, från förskolan till 
gymnasiet kan söka stödet. 

Inom nämndens verksamheter finns det anställd personal som delvis finansieras med 
lönebidrag. Det är teknik- och servicenämndens verksamheter gata/park, avfall samt kost- och 
städ som har bidragsanställningar. 

Verksamheten natur- och kulturreservat tilldelas årligen medel från Jordbruksverket. Detta EU-
stöd avser utbetalning av miljöersättning för att kommunen upprätthåller betesmarker och 
slåtterängar. 

Kulturmiljöstöd är inte längre aktuellt inom nämndens verksamhet då detta bidrag ligger under 
Naturvårdslagets verksamhet som är överförd till barn- och utbildningsnämnden. 
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7 Nämndens internkontroll 

7.1 Riskanalys 

Vid riskanalysen har sannolikhet och väsentlighet bedömts enligt riskmatrisen nedan och talen 
för sannolikhet och väsentlighet har multiplicerats. Nämnden beslutar om vilka risker som ska 
var med i internkontrollplanen, där ett riktmärke är att risker med riskvärde på 12 eller högre 
lyfts in i planen. 

Nämndens arbetsutskott har vid möte bearbetat förvaltningsledningens förslag till riskanalys 
och lämnat sitt förslag till nämnden att ta ställning till. 

7.2 Uppföljning av internkontrollen 

Rapportering till nämnden ska ske i samband med delårsrapport och i samband med 
årsrapporten ska en uppföljning av internkontrollplanen göras. Nämnden ska därutöver få 
rapport under året när avvikelse identifieras. 

7.3 Internkontrollplan 

Nämndens övergripande risker 

Huvud-
process Risker Sannolik 

het 
Väsentlig 
het 

Risk 
värde 

Kontrollmoment Uppföljning 

Nämndsöver-
gripande 
risker 

Missnöjda kunder Sannolik Allvarlig 16 Ledningens 
genomgång 

Genomgång av 
kundnöjdhet 

IT säkerhetsrisker Sannolik Allvarlig 16 Avstämning av IT-
risker 

Genomgång av IT-
säkerhet 

Bristande 
leveransförmåga 
kopplat till resurser 

Sannolik Allvarlig 16 Budgetprocessen Genomgång av 
budgetunderlag och 
budgetberedning 

Ramuppräkning 
2 % 
skattefinansierade 
tjänster 

Sannolik Allvarlig 16 Budgetprocessen 
och rapportering 

Genomgång av 
budgetunderlag, 
budgetberedning 
samt rapportanalys 

Ekonomi 

Huvud-
process Risker Sannolik 

het 
Väsentlig 
het 

Risk 
värde Kontrollmoment Uppföljning 

Redovisning Chefer 
beslutsattesterar 
"egna" kostnader 
såsom resor, 
utbildning mm 

Möjlig Allvarlig 12 Inbyggt 
internkontroll- 
moment i 
systemet i och 
med dubbla 

Granskning av 
beslutsattest 
gällande chefers 
egna kostnader 

attester 
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Personal 

Huvud-
process Risker Sannolik 

het 
Väsentlig 
het 

Risk 
värde 

Kontrollmoment Uppföljning 

Kompetens- Kompetensbrist Mycket Kännbar 15 Ledningens Genomgång av 
försörjning sannolik genomgång rekryteringar 

Personal- Felaktig Möjlig Allvarlig 12 Checklista "Att Kontroll av att rutin 
service löneutbetalning kontrollera inför följs 

lönekörning" 

Kontroll av Att kontrollen av 
tidrapporter och tidrapporter utförs 
anställningsavtal följs upp i samband 
samt med uppföljning av 
återrapportering mål 
till ansvarig chef 

Administration 

Huvud-
process Risker Sannolik 

het 
Väsentlig 
het 

Risk 
värde 

Kontrollmoment Uppföljning 

Ledning och Styrdokument är Sannolik Kännbar 12 Rutin för Årlig granskning av 
styrning okända, blir genomgång av gällande 

inaktuella och ger nämndens styrdokument 
felaktig information styrdokument 

Vatten- och avloppsförsörjning 

Huvud-
process Risker Sannolik 

het 
Väsentlig 
het 

Risk 
värde 

Kontrollmoment Uppföljning 

Råvatten-
försörjning 

Aktuella tillstånd för 
vattenuttag 
(vattendomar) följs 
inte 

Möjlig Mycket 
allvarlig 

15 Tillstånd med 
tillhörande villkor 
samt gränsvärden 
och 
kontrollprogram 

Granskning av att 
det finns en rutin 
över hur uppföljning 
sker varje kvartal 
och att den följs 

Risk att 
vattentäkter inte 
har tillräcklig 
kapacitet under 
torrår 

Sannolik Allvarlig 16 Rutin för 
alarmnivåer per 
vattentäkt och 
åtgärder 

Kontroll av att VA-
verkens larm 
fungerar och att 
rutin för alarmnivåer 
är kända och följs 

Dricksvatten-
beredning 

Felaktig 
provtagning eller 
laboratorieanalys 

Möjlig Allvarlig 12 Ackreditering ska 
finnas för 
laboratorieanalys. 
Arbetsrutiner för 
provtagning finns i 
registret Minerva 

Uppföljning av att 
rutiner följs samt 
ackrediterings-
kontroll 

Risk för att 
dataintrång och 
sabotage som 
påverkar 
övervaknings-
systemet och 
dricksvatten-
leveransen 

Möjlig Allvarlig 12 Rutin att NIS-
direktivet följs och 
incidentrappor-
tering till 
myndighet sker 

Kontrollera att rutin 
är framtagen och 
följs 

Risk att vi inte får 
provsvar på 
vattenprover som vi 
lämnar in för analys 

Mycket 
sannolik 

Allvarlig 20 Kontrollera att 
rutin för 
provtagning och 
uppföljning av 
vattenprover följs 

Kontrollera att rutin 
för provtagning och 
uppföljning av 
vattenprover följs av 
EC VA-verk som 
ansvarar för detta. 
Kontrollera med EC 
VA-verk att vi tagit 
och fått analyssvar 
på vattenprover vi 
skall ta enligt 
godkänt 
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Huvud-
process Risker Sannolik 

het 
Väsentlig 
het 

Risk 
värde 

Kontrollmoment Uppföljning 

kontrollprogram av 
miljönämnden. 

Hantering av 
kunder och 
service till 
kunder 

Brister i installation 
och ledningsnät i 
samband med 
anslutning av 
servis. Förorenat 
vatten kan komma 
in i det kommunala 
ledningsnätet med 
risk för sjukdom 
som följd 

Möjlig Allvarlig 12 Arbetsrutin för 
lagning av 
vattenläckor 

Kontroll av att en 
arbetsrutin för 
arbete i schakter 
med vattenledningar 
finns och tillämpas 

Risk för felaktig 
information till 
kunder och 
entreprenörer 

Möjlig Allvarlig 12 Granskning av 
information till 
kunder 

Kontroll att rutinen 
Process VA-
anslutningar och 
tillhörande 
information är 
uppdaterad och 
används 

Anslutningsavgift 
faktureras inte efter 
att förbindelsepunkt 
har meddelats 

Sannolik Allvarlig 16 Rutin för 
debitering av 
anslutningsavgifter 

Kontroll av att 10 
genomförda 
anslutningar är 
fakturerade och att 
rutin för debitering av 
anslutningsavgift är 
känd och följs 

Avledning av Aktuella tillstånd på Möjlig Mycket 15 Gränsvärde och Granskning av att 
spillavlopp avloppsrenings-

verken följs inte 
allvarlig övriga villkor samt 

tillhörande 
kontrollprogram 

det finns en rutin 
över hur uppföljning 
ska ske varje kvartal 

Behandling av En ökad tillrinning Sannolik Kännbar 12 Kontrollera att Intervjua att EC 
spillavlopp vid kraftig 

nederbörd och 
snösmältning 

framtagen Strategi 
för att minska 
tillskottsvatten 
tillämpas inom 
rörnätsverksamhet 
en 

rörnät arbetar 
utifrån strategin för 
att minska 
tillskottsvatten och 
att uppföljning av 
åtgärder rapporteras 
in till miljönämnden 
årligen i samband 
med miljö-
rapporteringen 

Avfallsverksamhet 

Huvud-
process Risker Sannolik 

het 
Väsentlig 
het 

Risk 
värde 

Kontrollmoment Uppföljning 

Återvinning Aktuella tillstånd för Möjlig Mycket 15 Tillstånd med Granskning av att 
och sortering ÅVC följs inte allvarlig tillhörande villkor det finns en rutin 
av avfall samt gränsvärden 

och 
kontrollprogram 

över hur uppföljning 
ska ske varje kvartal 

Behandling av Felsorterat avfall Sannolik Kännbar 12 Regler för Kontroll att personal 
avfall sortering av avfall 

(renhållnings-
ordning) 

informerar kunder 
om vikten av att inte 
slänga i brännbart-
containern om 
annan container för 
materialåtervinning 
kan användas i 
istället 
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Trafik 

Huvud-
process Risker Sannolik 

het 
Väsentlig 
het 

Risk 
värde 

Kontrollmoment Uppföljning 

Väghållning Olyckor på 
kommunala GC-
vägar och vägar 
med anledning av 
dålig sikt och 

Möjlig Allvarlig 12 Regler för 
utbredning av 
buskage. 
Okulärbesiktning 

Uppföljning av att 
besiktning skötts 
enligt plan samt att 
rutin avseende 
information följs 

framkomlighet 

Grön miljö 

Huvud-
process Risker Sannolik 

het 
Väsentlig 
het 

Risk 
värde 

Kontrollmoment Uppföljning 

Aktiviteter för 
barn 

Fel och brister i 
lekutrustning leder 
till att barn och 
vuxna skadas 

Sannolik Allvarlig 16 Grundlig 
besiktning av 
besiktningsman, 
löpande besiktning 
av egen personal 

Följs upp årligen 
genom intervju av 
EC gata/park 

Lokalförsörjning 

Huvud-
process Risker Sannolik 

het 
Väsentlig 
het 

Risk 
värde 

Kontrollmoment Uppföljning 

Tillhandahålla 
lokaler och 
anläggningar 

Brukarnas behov av 
lokaler kan inte 
tillgodoses med 
anledning av akuta 
skador 

Möjlig Mycket 
allvarlig 

15 Vattenavstängning 
kameror, 
väktarrondering, 
egen personal på 
plats, inbrotts- och 
brandlarm, regler 
från försäkrings-
bolag 

Säkerställa att 
inbyggda 
kontrollmoment 
fungerar 

Måltidsförsörjning 

Huvud-
process Risker Sannolik 

het 
Väsentlig 
het 

Risk 
värde 

Kontrollmoment Uppföljning 

Planering av Ökat matsvinn Sannolik Kännbar 12 Mätverktyg för Uppföljning via 
måltids- matsvinn statistik 
produktion 
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8 Organisation 

8.1 Politisk organisation 

Nämnden består av  elva ledamöter och lika  många ersättare. Teknik- och servicenämndens  
arbetsutskott består av fem ledamöter och lika många ersättare. Arbetsutskottet bereder 
ärenden till teknik- och servicenämnden och har även delegation att fatta beslut  i vissa 
ärenden. Ordförande och vice ordförande bildar teknik- och servicenämndens presidie där 
ärenden till arbetsutskott och nämnd bereds. 

Teknik- och servicenämnden  har också  en styrgrupp bestående av  fyra ledamöter som före  
varje arbetsutskott samlas och får löpande information och statusuppdateringar av nämndens 
investeringsprojekt. Styrgruppen kan vid vissa frågeställningar från förvaltningen besluta om  
fortsatt politisk behandling i arbetsutskott och nämnd.  

8.2 Organisationsbild 
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9 Personal 

Arbetet med att utveckla och behålla medarbetare ska utgå från Marks kommuns riktlinjer för 
personal- och kompetensförsörjning. Arbetet ska ske med uthållighet utifrån ARUBA-modellen 
för att på bästa sätt attrahera, rekrytera, utveckla, behålla och avveckla medarbetare. I 
arbetet med att vara en attraktiv arbetsgivare utgör bla. gott medarbetar- och ledarskap, bra 
arbetsmiljö, personlig utveckling och löneutveckling viktiga parametrar för medarbetarnas 
engagemang och motivation. 

Samverkan med fackliga organisationer ska vara god för att åstadkomma en tidig och 
fördjupad dialog i syfte att främja effektivitet, utveckling och kvalitet, en god arbetsmiljö med 
grund för medarbetskapet att utvecklas samt tillit och förtroende mellan parterna. 
Arbetsplatsträffar utgör ett viktigt forum för att möjliggöra samverkan och delaktighet. 
Medarbetarsamtalen utgör en viktig grund för identifikation av utvecklingsbehov. Förvaltningen 
ska fortsätta arbetet med att vidmakthålla, bredda eller höja kompetensen hos medarbetare 
samt påbörja arbetet med en förvaltningsspecifik personal- och kompetensförsörjningsplan. 

Implementering av värdegrunden med värdeorden omtänksamma, engagerade och 
utvecklande ska fortsätta i syfte att bidra till en mer öppen och tillitsfull organisation där vi 
arbetar tillsammans. 

Arbetsmiljön är en viktig faktor för medarbetarnöjdhet och engagemang. Det systematiska 
arbetsmiljöarbetet (SAM) planeras årligen in med olika aktiviteter så som arbetsmiljö-
/skyddsronder och olika teman på arbetsplatsträffar. Arbetet följs månatligen och årligen upp 
via förvaltningens samverkansgrupp och rapporteras till nämnden. 
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10 Följetal 

Under denna rubrik visas nämndens följetal. Följetal är mått utan målvärden som gör det 
möjligt att följa verksamhetens utveckling. 

10.1 Vatten- och avloppsförsörjning 

Följetal Utfall 2021 Prognos 
2022 

Antal ärenden som prövats av Mark- och miljödomstolen (st) 1 0 

Producerat dricksvatten (tm3) 2 020 2 000 

Debiterat dricksvatten (tm3) 1 301 1 260 

Antalet anslutna invånare till det kommunala vattenledningsnätet (st) 23 400 23 850 

Andel sålt vatten av levererat vatten (%) 65 60 

Debiterad vattenförbrukning per person och dygn (liter) 152 145 

Energiförbrukning per VA-ansluten (kWh) 217 240 

Utspädningsgrad avloppsverk behandlat/försålt (kvot) 3,7 2,9 

Antal källaröversvämningar per tusental serviser (st) 1,6 1 

Ranking VA-taxa - typhus Villa 50 50 

Ranking VA-taxa - typhus Hyreshus 67 67 

Antal nyanslutna fastigheter till det kommunala VA-nätet (st) 127 75 

Antal nyanslutna lägenheter till det kommunala VA-nätet (st) 129 90 

Antal vattenläckor per tusental serviser (st) 0,8 1,2 

Antal vattenläckor per kilometer ledningsnät (st/km) 0,08 0,09 

Andel kommuninvånare som inte varit utsatt för störning i vattenförsörjningen (%) 67 74 

10.2 Avfallshantering 

Följetal Utfall 2021 Prognos 
2022 

Antal villaabonnemang (st) 10 182 10 225 

Mängd hämtat hushållsavfall (ton) 5 896 6 168 

Mängd insamlat mat- och restavfall (kärlavfall) (kg/person/år) 168 175 

Mängden insamlade förpackningar och returpapper (kg) 2 097 000 2 277 000 

Mängd insamlat elavfall (kg) 484 961 468 917 

Mängd förebyggt avfall (kg) 62 35 

Position i avfallstrappan (%) 43 40 

Lakvattenmängd (tm3) 48 44 

10.3 Gator, vägar och parker 

Följetal Utfall 2021 Prognos 
2022 

Andel kommuninvånare som tycker att standarden på kommunens gator är bra (%) 31 29 

Andel kommuninvånare som tycker att standarden på gång- och cykelvägarna är 
bra (%) 

39 46 

Asfaltsbelagda gator (tkvm) 1 329,5 1 329,5 

Beläggningsunderhåll (belagd yta) (kvm) 58 371 10 000 

Nedlagda medel Beläggningsunderhåll (tkr) 11 629 307 

Vinterväghållning (kr/kvm) 5,2 3,5 

43 



 

   

  

    

  
 

  

   

  

  

  

  

   

  

   

  

   

   

   

 

 

  

   

  

  

 

 

 

  

Följetal Utfall 2021 Prognos 
2022 

Elförbrukning gatubelysning per år (MWh) 2 424 2 424 

Antal belysningspunkter (st) 8 190 8 202 

Elförbrukning per belysningspunkt och år (MWh) 0,33 0,33 

Polisregistrerade olyckor med personskada inom kommunens väghållningsområde 
(st) 

10 40 

Antal olyckor med dödlig utgång på kommunala gator, vägar och GCM-vägar (st) 0 0 

Nedlagda medel parkverksamhet (kr/invånare) 158 128 

10.4 Lokalförsörjning 

Följetal Utfall 2021 Prognos 
2022 

Bruksarea - Egna lokaler (kvm) 179 830 183 093 

Bruksarea - Hyrda lokaler (kvm) 37 637 38 932 

Internhyra - Egna lokaler (kr/kvm) 612 692 

Internhyra - Hyrda lokaler (kr/kvm) 1 462 1 187 

Kostnad skadegörelse per år (tkr) 547 1 050 

Vattenförbrukning egna lokaler (m3) (NYTT!) 68 138 53 317 

Producerad solenergi (kWh) (NYTT!) 519 305 806 032 

TA BORT Omfattning solpaneler på kommunala fastigheter (kvm) 5 430 6 030 

TA BORT Följetalet "Omfattning solpaneler på kommunala fastigheter (kvm)" föreslås tas bort 
då allt effektivare system (mätt i kWh/kvm) ger en felaktig bild vid jämförelse av yta (mätt i 
kvm) mellan olika år. 

10.5 Kost- och städservice 

Följetal Utfall 2021 Prognos 
2022 

Serverade viktade portioner (tusental st) 1 976 2 035 

Livsmedelskostnad per viktad portion (kr/portion) 10,4 12,04 

Personalkostnad per viktad portion (kr/portion) 25,41 25,7 

Övriga kostnader per viktad portion (kr/portion) 7,57 6,96 

Andel ekologiska livsmedel - Marks Kommun (%) 23 22 

Andel inköp kött med svenskt ursprung (%) 100 100 

Andel etiska inköp per kilo inköpt livsmedel (%) 4 4,6 

Andel kockar med gymnasiebehörighet (%) 83 78 

Städkostnad (kr/kvm) 267 274 

Totalt antal utförda städtimmar (st) 148 766 146 430 

Totalt antal städobjekt (st) 88 89 

Andel certifierade städare (%) 50 50 

Städkostnadsförändringen (kostnad per m2) i förhållande till förändringen på 
branschens städindex 

-0,1 0,6 

44 



 

   

   

  

 

  

    

   

  

  

 

   

   

  

 

   

 

   

   

   

   

 

10.6 Verksamhetsservice 

Följetal Utfall 2021 Prognos 
2022 

Antal anställda per löneadministratör (st) 482 486 

Antal skulder som uppstår vid lönekörning (st) 20,4 18,6 

Andel elektroniska leverantörsfakturor (%) 87 89 

Andel e-fakturor av totalt antal skickade kundfakturor (%) 42 54,7 

Antal besvarade samtal till kommunens växel (st) 71 000 67 000 

Antal loggade ärenden gällande felanmälan gator, vägar, belysning och VA (st) 2 085 1 700 

Totalt antal personbilar och lätta lastbilar (st) 261 266 

Totalt antal elhybridbilar (st) 130 135 

Totalt antal elbilar (st) 5 14 

Andel skador på kommunens totala bilpark (%) 30 25 

10.7 Personalföljetal 

Personal - Antal anställda 

Följetal Utfall 2021 Utfall okt 2022 

Antal tillsvidareanställda 344 351 

Antal tidsbegränsade anställda 25 18 

Genomsnittlig sysselsättningsgrad för 
tillsvidareanställda (%) 94,9 95,4 

Personal - Sjukfrånvaro 

Följetal Utfall 2021 Utfall okt 2022 

Sjukfrånvaro alla anställda (%) 6,3% 6,9% 

Andel långtidssjukfrånvaro i procent av den totala 
sjukfrånvaron (%) 31,9% 32,8% 

Frisktal (max fem sjukdagar per individ och år) (%) 52% 43% 

Personal - Timtid, mer- och fyllnadstid samt övertid 

Följetal Utfall 2021 Utfall okt 2022 

Timtid i timmar 25 228 21 880 

Fyllnadstid i timmar 1 400 1 390 

Övertid i timmar 4 539 5 469 
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